Finančnoprávne inštitúty
Pojmové vymedzenie 
· Finančno právny inštitút =  súhrn právnych noriem upravujúcich špecifickú homogénnu skupinu finančnoprávnych vzťahov.

· Finančno právny inštitút = právna podoba ekonomických kategórií premietnutých do odvetvia finančného práva. 

Charakteristické finančnoprávne inštitúty

· financie 

· rozpočet

· daň, poplatok, clo

· úver

· mena, devízy

· finančný trh

· nástroj finančného trhu

· subjekt finančného trhu

· Financie

· v ekonomicky vysoko vyspelej spoločnosti sú všetky spoločenské vzťahy, obsahom a determinantom ktorých sú peniaze, vždy regulované právnymi normami, a tie majú imperatívny charakter a najvyššiu právnu silu

· financie - významný finančnoprávny inštitút. Ľudské spoločenstvá, formované štátom ako suverénnou politickou formou ich vnútorného organizovania a medzispoločenského spájania, využívajú tieto kogentné finančnoprávne normy v záujme zabezpečenia účelného a efektívneho fungovania ich národohospodárskej základne a plnenia celospoločensky žiaducich funkcií požadovaných od štátu

· štát ako základný nástroj makro-organizovania ľudskej spoločnosti, stojacej na určitom historickom stupni jej vnútorného systemizovania, využíva celý rad prostriedkov, nástrojov či inštrumentov a v ich rámci aj súbor finančnoprávnych noriem v prospech vlastného rozvoja a v rozvinutej postindustriálnej spoločnosti aj v prospech všestranného rozvoja jeho  subjektov, 

II. Rozpočet

· základný  finančný plán štátu alebo samospráv schvaľovaný v osobitnom konaní na ročné rozpočtové obdobie, prostredníctvom ktorého sa nenávratným spôsobom vytvára a rozdeľuje  fond peňažných prostriedkov určený na zabezpečovanie financovania jednotlivých úloh a funkcií štátu, resp. územných samospráv.

· štátny rozpočet:

· čiastková finančno-ekonomická kategória, (tvoriacu popri štátnych účelových fondoch a iných verejných peňažných fondoch, financiách územnej samosprávy a financiách štátnych podnikov finančno-ekonomickú „podkategóriu“, prvok sústavy verejných financií, vystupujúci v postavení základného článku verejných financií)

· historická kategória,( Označiť ho za historickú kategóriu nás oprávňuje skutočnosť, že zárodky vzniku štátneho rozpočtu možno identifikovať až na určitom dosiahnutom stupni vývoja štátneho hospodárstva starovekých štátov, najmä antického Ríma. Spolu s kryštalizáciou peňažných vzťahov a ich rozvojom sa vyvíjali aj spoločenské vzťahy, ústiace do potreby regulácie štátnych príjmov i štátnych výdavkov, z ktorej sa postupne sformoval štátny rozpočet)

· finančno-právny inštitút (rozpočet je základný  finančný plán štátu alebo samospráv schvaľovaný v osobitnom konaní na ročné... )

· Formálno-právne hľadisko -  štátny rozpočet v podobe normatívneho právneho aktu najvyššieho zákonodarného orgánu

· Ekonomické hľadisko je štátny rozpočet ohraničenou ucelenou sústavou peňažných vzťahov, podieľajúcich, resp. podmieňujúcich tvorbu, rozdeľovanie a používanie celoštátneho fondu peňažných prostriedkov. Súčasne tak pôsobí ako základný ekonomický nástroj finančnej politiky a je preto základným finančným plánom štátu, ústredne koncipovaným programom alokácie zdrojov, príjmov očakávaných v určitom období a aj výdavkov. V tejto nadväznosti sa chápe ako celoštátny fond peňažných prostriedkov, tvorený na základe zákonom stanovených pravidiel, ktoré pre jeho tvorbu a používanie stanovujú striktne určené procedurálne postupy, a ktorých výslednicou je prijatie normatívneho rozpočtovo-právneho aktu, zákona o štátnom rozpočte na príslušný rozpočtový rok. Štátny rozpočet je tak jedným z najvýznamnejších mocenských aktov štátu.

· Dane, poplatky, clo

Daň, 


finančno-ekonomický inštitút prostredníctvom striktného vyžadovania všeobecnej daňovej disciplíny má za cieľ akumulovať, zhromažďovať takto získané peňažné prostriedky v podobe zdrojov do štátnych rozpočtov, prípadne verejných rozpočtov územných celkov a obcí. Prostredníctvom akumulačnej (fiskálnej) funkcie daní sa aktivizujú primárne zhromažďovacie vzťahy tak, aby vhodne pôsobili na centralizáciu spoločensky potrebných peňažných zdrojov v rukách štátu, jeho orgánov, ako  aj orgánov miestnej samosprávy.

Poplatok 


finančnoprávny inštitút, obvykle používaný pre platbu, ktorú musí fyzická osoba či právnická osoba za niečo zaplatiť (spravidla na základe určitého rozhodnutia). Táto platba (spravidla za určitý úkon štátneho orgánu) je povinná, štátom vynútiteľná a uskutočňuje sa za určitých, zákonom daných podmienok a jej výnos plynie do niektorého z peňažných fondov (štátneho rozpočtu, rozpočtu obce, rozpočtu okresných úradov či štátneho fondu). 
Clo

sa zvyčajne dáva do súvislosti s dávkami ukladanými štátom jednostranne z hospodárskych dôvodov. Clo tvorí jeden z príjmov štátneho rozpočtu a chráni domácu výrobu pred zahraničnou konkurenciou a rovnako pri­spieva k vyrovnanosti devízového hospodárstva. Európsky rozmer  colnej politiky v súčasnosti určuje Európska únia. V jej podmienkach vystupuje do popredia pojem spoločného trhu. V rámci Európskej únie existuje zákaz všetkých ciel a dávok s podob­ným účinkom medzi členskými štátmi, zákaz všetkých kvantita­tívnych obmedzení a opatrení rovnakého účinku. 
· Úver

· Úver je  z hľadiska právneho -  odklad zaplatenia pohľadávky ktorá vznikla dodávkou tovaru (dodávateľský obchodný úver) alebo požičaním peňažnej sumy na neskorší vopred dohodnutý termín. Ide o ekonomicko-právny vzťah dvoch strán  vzťah medzi  veriteľom a dlžníkom. Dlžník má povinnosť odovzdať po určenom termíne veriteľovi príslušnú hodnotu a obyčajne aj zaplatiť úrok V tomto prípade ide o obchodný úver,.

· Finančný úver   je mladší ako úver obchodný a tovar je tu nahradený peniazmi. Požičiavateľ (veriteľ) odovzdal vypožičiavateľovi (dlžníkovi) určitú finančnú čiastku s tým, že ten mu ju po určitom vopred určenom čase vráti a súčasne mu aj zaplatí úrok.     Pojmovo sa teda úverom označuje dočasné požičanie peňazí bankou ako veriteľom, klientovi ako dlžníkovi za určitú cenu – úrok. Úver má peňažnú podobu. Ďalšími atribútmi úveru sú návratnosť a výnosnosť. Výnosnosť úveru musí byť taká, aby úrok ktorý banka inkasuje jej umožňoval vyplatiť úrok tým, ktorí si do banky uložia svoje peniaze a umožnia jej tak s nimi obchodovať v podobe požičiavania.


Základná právna úprava úveru v slovenskom právnom poriadku je v Zákone o bankách, ktorý  vymedzuje úver ako v akejkoľvek forme dočasne poskytnuté peňažné prostriedky.      Podrobnejšie sú  ustanovenia v Obchodnom zákonníku týkajúce sa úverovej zmluvy. 

· Mena a devízy

Mena  ako finančnoprávny inštitút je základným atribútom každého štátu. Pre efektívne fungovanie peňažného hospodárstva je potrebné, aby bola dokonale organizovaná emisia a obeh platidiel, ktoré sú všeobecne uznávané a prijímané ako sprostredkovateľ výmeny a základné hodnotové kritérium. Právne tieto i ďalšie otázky reguluje menové právo. 

Právna úprava meny je prejavom štátnej suverenity. Vývoj slovenského menového práva je úzko spätý s konštituovaním samostatného, suverénneho štátu – Slovenskej republiky – a s tým spojeným vznikom slovenskej meny. 


V menovej oblasti   realizuje svoje právomoci Národná banka Slovenska ako centrálna a emisná banka SR. 


Jednou z najvýznamnejších funkcií NBS je určovanie menovej politiky. Prostredníctvom zásad a opatrení, ktoré sú súčasťou menovej politiky, ovplyvňuje obeh peňazí v ekonomike a pôsobí tak na základné národohospodárske proporcie, predovšetkým na vývoj platobnej bilancie, cenovej hladiny a celkový rast a rovnováhu ekonomiky. 


NBS priebežne sleduje menový vývoj a pravidelne predkladá NR SR správy o ňom (do troch mesiacov po skončení príslušného kalendárneho polroka predkladá polročné správy a do piatich mesiacov po skončení príslušného kalendárneho roka ročné správy). Informácie o menovom vývoji NBS povinne zverejňuje najmenej raz za tri mesiace. Zverejňuje tiež informácie o schválených zmenách menovej politiky. NBS ako centrálna, emisná banka je jediná oprávnená vydávať hotovostné peniaze.

Európska Únia - jednotná mena


7. február 1992  deň podpisu Maastrichtskej zmluvy. Táto zmluva vytvorila podmienky pre nezvratný pokrok smerom k jednotnej mene.  Členské štáty, ktoré chcú zaviesť Euro, musia zosúladiť stav svojho hospodárstva (tento trend je známy pod pojmom dosiahnutie konvergencie).

Kritéria tohto zbližovania – konvergencie: 

· cenová stabilita: Spočíva v tom, že inflácia môže prekročiť priemernú mieru inflácie dosiahnutú v troch členských štátoch s najnižšou mierou inflácie v predchádzajúcom roku maximálne o 1,5 %;
· úrokové miery: dlhodobé úrokové miery nesmú prekročiť úrokové sadzby troch členských krajín s najnižšou mierov inflácie o viac ako 2 %;
·  deficity: členské štáty musia vylúčiť nadmerný vládny deficit. Ročný deficit štátneho rozpočtu nesmie prekročiť 3 % hrubého domáceho produktu, zahraničné zadĺženie nesmie prekročiť 60 % hrubého domáceho produktu;

·  stabilita kurzov: národná mena v predchádzajúcich dvoch rokoch nesmie devalvovať a musí sa pohybovať v rámci fluktuačného rozpätia 2,25 % uplatňovaného v rámci Európskeho menového systému.


Devízové hodnoty sú hodnoty peňažného alebo majetkového charakteru, ktoré sa môžu priamo alebo sprostredkovane použiť v zahraničnom platobnom styku alebo v iných formách vyrovnávania pohľadávok a záväzkov v styku so zahraničím. Sú to peňažné prostriedky v cudzej mene, zahraničné cenné papiere a finančné deriváty. 


Vzťahy medzi subjektmi, ktoré vznikajú v stykoch so zahraničím a ktorých objektom sú devízové hodnoty, sa nazývajú devízové vzťahy. Štát má zväčša eminentný záujem o regulovanie týchto vzťahov. 


Riadenie a ovplyvňovanie devízových vzťahov, ktoré vznikajú pri vytyčovaní a realizovaní štátnej devízovej politiky, sa nazýva devízové hospodárstvo. Štát si udržiava rozhodujúcu pozíciu tým, že určuje pravidlá sústreďovania i používania zahraničných platobných prostriedkov a iných devízových hodnôt. 


Súbor právnych noriem, ktoré upravujú devízové vzťahy, tvorí devízové právo.

· Finančný trh


finančný trh je trhom, na ktorom finanční sprostredkovatelia prostredníctvom finančných nástrojov zabezpečujú pohyb krátkodobého, strednodobého a dlhodobého kapitálu medzi jednotlivými ekonomickými subjektmi. 
Funkcie finančných trhov
· Depozitná funkcia  – finančný trh prostredníctvom inštitúcií vytvára priestor pre úspory obyvateľstva a ich uloženie do relatívne málo riskantných príležitostí. Finančný trh tu mobilizuje všetky úspory, aby sa mohli použiť na rôzne účely,
· Funkcia zabezpečenia bohatstva – finančný trh ponúka možnosť ako uchovať bohatstvo. Kým pri investovaní do vecí – nábytok, automobily, strojné zariadenia, hodnota klesá, v prípade cenných papierov sa hodnota zvyšuje,
· Funkcia likvidity – bohatstvo vo forme rôznych finančných nástrojov možno rýchlo vymeniť za hotovosť s veľmi malým rizikom straty,

· Úverová funkcia – finančný trh sa prejavuje v podobe poskytovania úverov na financovanie spotreby a investičných výdavkov. Finančný trh takto umiestňuje úverové prostriedky tam, kde je to najviac potrebné.
· Platobná funkcia – na finančnom trhu je vybudovaný mechanizmus na realizáciu platieb za tovary a služby,
· Funkcia ochrany proti riziku – finančný trh núka firmám, spotrebiteľom, vládam ochranu proti riziku (životné, doplnkové dôchodkové, majetkové poistenie a pod.) Okrem poistných zmlúv umožňuje vytvárať diverzifikované portfólio aktív, ako bezpečné opatrenie proti možným budúcim stratám,
· Selektívna funkcia – finančný trh funguje tak, aby dal do rovnováhy úspory s reálnymi investíciami, pričom podporuje rozvoj perspektívnych a životaschopných podnikateľských subjektov a urýchľuje zánik neperspektívnych,
· Politická funkcia – finančné trhy sa stali hlavným kanálom na realizáciu vládnej politiky.

· trh krátkodobých finančných aktív  - trh peňažný
· trh dlhodobých finančných aktív – trh kapitálový
· Na peňažný trh vstupujú najmä tí, ktorí majú prechodný nedostatok peňažných prostriedkov a potrebujú si vypožičať 

Kapitálové trhy sú určené na financovanie dlhodobých investícií zo strany  podnikateľov, vlád i domácností.

· Nástroj finančného trhu


finančno právny inštitút nástroj  finančného trhu  -   mechanizmus získavania peňažných prostriedkov, a ich využívanie v záujme efektívneho hospodárenia s peňažnými prostriedkami v prospech ich vlastníkov. 

·  právna úprava nástrojov peňažného trhu ( veriteľsko-dlžnícky vzťah) 

·  právna úprava nástrojov kapitálového trhu (majetkový –spoluvlastnícky vzťah)

· Subjekt finančného trhu

· subjekty finančného trhu ( finanční sprostredkovatelia) uvádzajú nástroje finančného trhu  do pohybu 

tri kategórie finančných sprostredkovateľov:

· depozitné inštitúcie,  o ktorých  sa hovorí  zjednodušene ako o bankách, t. j. o finančných sprostredkovateľoch, ktorí prijímajú vklady od jednotlivcov a inštitúcií a poskytujú pôžičky. Ide o banky, sporiteľne vrátane stavebných a vzájomných a o úverové družstvá.
· zmluvné sporiteľné inštitúcie, kam patria poisťovacie spoločnosti a penzijné fondy, ktoré získavajú peňažné prostriedky v pravidelných intervaloch na zmluvnom základe. Súčasne s presnosťou môžu predpovedať, koľko budú musieť v budúcnosti vyplatiť na poistnom plnení a tak sa  väčšinou nemusia obávať straty, tak ako depozitné inštitúcie.
· investiční sprostredkovatelia, sú reprezentovaní  ostatnými subjektmi umožňujúcimi presun peňažných prostriedkov t. j. burzy, finančné spoločnosti, vzájomné fondy, pričom najčastejšie presúvajú peniaze cez rôzne formy cenných papierov.

Vývinové tendencie finančného práva
· Vývoj  rozpočtovej právnej úpravy

· zavádza sa  viacročné rozpočtovanie 

· ďalej pôjde o  takzvanú fiškálnu decentralizáciu . 


Fiškálna decentralizácia 

· zvyšuje osobnú zodpovednosť volených orgánov samosprávy,

· prispieva k zvýšeniu kvality riešení

· zvyšuje mieru informovanosti o používaní verejných financií

· prináša výhodu v diferencovanom riešení problémov v prospech komunity 

· umožňuje lepšiu mobilizáciu zdrojov 

· umožňuje podstatne vyššiu občiansku participáciu.

v rámci fiškálnej decentralizácie – štyri nové  právne normy: 

1. zákon o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady 

2. zákon o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov

3. nariadenie vlády o rozdeľovaní a poukazovaní výnosu dane z príjmov územnej samospráve

4. zákon o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy. 


Uplatnenie nového systému financovania územnej samosprávy platí od 1. januára 2005.

· Vývoj v právnej úprave daní 

· Vláda Slovenskej republiky vo svojom programovom vyhlásení zo dňa 4. 11. 2002, v časti „Ekonomická politika” stanovuje pre oblasť daní nasledovné ciele: 

· sprehľadniť daňové zákony, 

· znížiť priame dane, 

· analyzovať možnosti zavedenia rovnej dane, 

· posilniť vlastné daňové príjmy obcí, 

· stanoviť vlastné daňové príjmy VÚC, 

· nový systém horizontálneho finančného vyrovnávania, 

· zabezpečiť prísny, priamy, spravodlivý a efektívny výber daní a znižovať sadzby 

· obmedziť daňové úniky, 

· zjednodušiť daňovú legislatívu, 

· novelizovať tie časti daňových zákonov, ktoré umožňujú nejednoznačný výklad, 

· zjednodušiť sankčný systém v daňovej oblasti, 

· zvážiť možnosti zjednotenia sadzieb dane z príjmu, 

· presun daňového zaťaženia z priamych daní na nepriame dane, 

· prehodnotiť uplatňovanie sadzieb majetkových daní, 

· zvážiť systém stimulačných daňových nástrojov pre bytovú výstavbu.

     Všetky opatrenia v oblasti daní musia byť prijímané tak, aby boli v súlade so záväznými dokumentmi Európskej únie, t. j.  najmä so smernicami EÚ v oblasti daní ako dôsledok členstva Slovenskej republiky v Európskej únii. 

· Vývoj v oblasti právnej úpravy meny


  Slovensko opustí svoju vlastnú menu a stane sa členom európskej menovej sústavy.


Vstupom do EÚ sa Slovensko stalo členom Hospodárskej a menovej únie, pričom z plnenia niektorých záväzkov člena menovej únie bude mať dočasnú výnimku. Predpokladá sa, že po splnení príslušných (maastrichtských) kritérií bude táto výnimka zrušená a Slovensko sa stane členom zóny s jednotnou menou. Záväzok prijatý podpisom prístupovej zmluvy neumožňuje  trvalé pôsobenie v EÚ mimo menovej únie. 
K pozitívnym efektom vstupu do menovej únie možno zarátať:

· tlak na štandardizáciu domácich hospodársko-politických krokov a reforiem, 

· tlak na realizáciu rozpočtovej politiky v súlade s Paktom stability a rastu a z nej vyplývajúce dopady na finančné trhy, 

· zvýšenie cenovej transparentnosti, 

· zvýšenie obchodnej výmeny, 

· výhody z neodvolateľného zafixovania kurzu pre stabilitu finančných trhov a menovú stabilitu, 

· stabilita podmienok pre podnikanie a z toho vyplývajúce urýchlenie reálnej konvergencie 

· účasť na formulácii spoločnej menovej a kurzovej politiky (s prihliadnutím na prijatý model hlasovacích práv). 

· Právo finančného trhu ako pododvetvie finančného práva

  Právo finančného trhu ako  odvetvie sa môže sformovať na základe nasledovných skutočností:

l.  Spoločenská potreba a štátny záujem na právnej úprave finančného trhu, ktoré sú podmienené významom finančného trhu pre uskutočnenie hospodárskych reforiem.

2. Existencia samostatnéh predmetu právnej úpravy podmienená osobitosťami danej oblasti spoločenských vzťahov.



predmet práva finančného trhu tvoria tie spoločensko-ekonomické  vzťahy, ktoré vznikajú v procese fungovania celého systému finančného trhu Slovenskej republiky
Charakteristika práva finančného trhu

1. Potreba osobitných spôsobov právnej úpravy

2. Existencia alebo potreba osobitných prameňov práva.

3. Ústavné zakotvenie princípov daného odvetvia práva

4. Existencia osobitného systému pojmov a kategórií

