1./ Pojem a predmet medzinárodného práva:

MP začalo vynikať so vznikom štátov. MP je súhrnom  právnych noriem vytvorených subjektami MP, ktoré tieto subjekty považujú za záväzné a ich nedodržiavanie je sankciovateľné. Je to spolupráca medzi subjektami MP v jednotlivých oblastiach činností, upravené normami  medzinárodného práva.  Je právom medzi štátmi.

Predmetom MP sú vzťahy medzi štátmi, je to každá činnosť štátu, pri ktorej štát vystupuje ako zvrchovaný subjekt, a to či už vytvárajúc si určité oprávnenia alebo berúc na seba určité povinnosti vzhľadom na iný štát alebo iné štáty, s ktorými prišiel do styku.

MP má svoje donútenie.

MP možno definovať ako ucelený rozvijajúci sa súbor právnych  pravidiel, ktoré upravujú vzťahy medzi subjektami MP, predovšetkým medzi suverénnymi štátmi. Pravidlá MP, ktoré sa všeobecne uznávajú a ktoré zaväzujú všetky štáty bez rozdielu spoločenského zriadenia, tvoria všeobecné MP.

MP úzko súvisí so zahraničnou politikou štátu. MP slúži vonkajším politickým cieľom každého štátu, jeho záväznosť je poistená donútením.

Zahraničná politika, to sú ciele štátov a MP jedným z  prostriedkov, pomocou ktorých sa tieto ciele dosahujú.

Štát si vytvára medzinárodnú politiku – je to súhrn cieľov, ktoré chce subjektami MP dosiahnuť pri medzinárodnej spolupráci,       je to výsledok činnosti jednotlivých štátov ako subjektov MP v zahraničnej politickej oblasti. Na jej presadzovanie používa  diplomaciu  - je to súhrn metód a prostriedkov, ktorými štát presadzuje svoje zahraničnú politiku.

2./ Zásada zvrchovanej rovnosti podľa Charty OSN:
Je dominujúcim princípom, na ktorom je OSN postavená. Všetci členovia OSM majú rovnaké právne postavenie, majú právo na účasť v jednotlivých orgánoch OSN, pričom každý štát má iba jeden hlas rovnakej váhy. Určitou výnimkou  je iba postavenie stálych členov Bezpečnostnej rady. Tieto štáty majú zabezpečené na základe súhlasu ostatných členských štátov, stále miesto  v BR a právo vetovať rozhodnutia BR v iných ako procedurálnych otázkach. Skutočná spolupráca medzi štátmi je možná len na základe rešpektovania princípu suverénnej rovnosti a nezasahovania do vnútorných záležitostí iných štátov.

3./ Extradícia v MP

Je to vydanie z nepolitického zločinu obvinenej alebo odsúdenej osoby štátom, na území ktoré sa dotyčná osoba nachádza štátu, ktorý je príslušný takúto osobu potrestať, súdiť alebo vykonať rozsudok. Medzi príslušnými štátmi musí existovať extradičná zmluva, ak nie je  extradičná zmluva, postačí aj extradičná doložka. 

Musí existovať vzájomnosť,  

skutok musí byť kriminálny TČ závažný ( sadzba trestu DH 1 rok), za politický TČ sa nevydáva.

Skutok musí byť trestný v štáte, ktorý žiada aj v štáte, ktorý má vydať páchateľa,

Páchateľ môže byť potrestaný iba za to, za čo bol vydaný.

4./ Ius cogens a ius dispositivum v MP:

Pravidlá MP môžeme deliť  na dispozitívne – ius dispositivum a kogentné – ius cogens. Rozdiel medzi nimi spočíva v tom, že za dispozitívne pravidlo možno pokladať takú právnu normu, ktorú si štáty môžu vytvoriť bez akéhokoľvek obmedzenia.

Za kogentné právne pravidlo pokladáme také normy  imperatívne či donucovacie všeobecného MP, ktoré nemôžu zrušiť štáty hoci by sa na tom chceli dohodnúť.

5./ Právny charakter rozhodnutí BR OSN ak koná podľa kapitoly VII.Charty OSN:

BR má podľa VII. Kapitoly rozsiahle právomoci, prijíma kolektívne sankcie pri riešení sporov. Môže vyzvať zainteresované strany, aby sa podrobili dočasným opatreniam, ktoré určí s cieľom  zabrániť ďalšiemu zhoršeniu situácie. Môže ísť o žiadosť zastaviť streľbu, stiahnuť ozbrojené silu z určitého teritória a iné. Dočasné opatrenia nie sú na ujmu právom, nárokom alebo postaveniu zainteresovaných strán. V prípade, ak neboli vykonané, BR k tomu náležite prihliadne.  BR má právomoc siahnuť v mene OSN k donucovacím opatreniam proti štátu alebo skupine štátov, ktoré ohrozili alebo porušili medzinárodný mier. Tieto opatrenia sú buď bez použitia ozbrojených síl,  alebo  s použitím ozbrojených síl.  V l. prípade môže vyzvať členské štáty, aby úplne alebo čiastočne prerušili s takým štátom hospodárske, diplomatické, železničné, námorné, letecké , telegrafné styky. Môže uvaliť clo na výrobky, vylúčenie z organizácií, bojkot embargo V prípadoch vážneho porušenia medzinárodného mieru a bezpečnosti môže BR rozhodnúť i o použití ozbrojených síl proti agresorovi.. Ozbrojené sily možno použiť v súlade s Chartou OSN:

- proti agresorovi,

- pri uplatňovaní práva na sebaobranu,

- pri realizácií práva národov na sebaurčenie,

- pri kolektívnych akciách OSN proti narušiteľovi medz.mieru a bezpečnosti.

RB vyzve štáty aby poskytli armádu, ktorá bude konať v mene OSN. KFOR  nie sú ozbrojené sily OSN alebo  poriadkové sily modré prilby – fungujú skôr ako policajti, majú za úlohu zabezpečiť poriadok na určitom teritóriu, monitorovať situáciu, umožniť poskytovanie humanitnej pomoci, oddeliť bojujúce strany.

6./ Právy režim Dunaja:

Dunaj bol prvýkrát vyhlásený za medzinárodnú rieku parížskou zmluvou z r. 1856. Zásada plavby bola vyhlásená pre vlajky všetkých štátov na základe úplnej rovnosti.


Plavba lodí na Dunaji  je upravená „Belehradským dohovorom“ z roku 1948, Podľa tohto dohovoru slobodná a otvorená  plavba na Dunaji bola zabezpečená pre obchodné lode všetkých štátov. Právo kabotáže si vyhradili len pobrežné štáty. Zmedzinárodnený bol len hlavný tok Dunaja od Ulmu po Čierne more cez Sulinské rameno s prístupom k moru Sulinským kanálom. Utvorila sa dunajská komisia pre celý tok Dunaja zložená len zo zástupcov pobrežných štátov s presne vyhraničenou kompetenciou viac-menej koordinačného technického charakteru.

7./ Štát ako subjekt MP:

Štát ako organizovaná a nezávislá najvyššia moc, ktorá si všestranne podrobuje určité územie s jeho obyvateľstvom, spĺňa všetky náležitosti medzinárodno-právnej subjektivity v plnom rozsahu. Všetky štáty ako subjekty MP sú pojmovo rovné, na sebe nezávislé a rovnako právne spôsobilé. Subjekty MP sami z vlastnej vôle vytvárajú pre seba záväzné normy, z ktorých im vznikajú práva a povinnosti, samé ich garantujú, samé ich plnenie vynucujú. 

Plnoprávny suverénny štát, ktorý nemá obmedzenú spôsobilosť, je nezávislý.

8./ Poručenský systém OSN

Pôvodnou úlohou PR bolo dozerať na výkon poručenskej správy spravujúcimi mocnosťami, doviesť poručenské územia k samostatnosti, vlastnej štátnosti.. Charta stanovila, že poručenskej sústave majú byť podriadené  tri kategórie územia:

- mandátne územia Spoločnosti národov,

- kolónie odňaté porazeným štátom v II.svetovej vojne ( Taliansko, Japonsko),

- územia štátov, ktoré sa dobrovoľne zverili alebo zveria pod poručenský systém

Dnes PR OSN spočíva – nespravuje žiadne územie. Posledné poručenské územie boli Tichomorské ostrovy, bývalé japonské kolónie, ktoré boli pod poručenskou správou USA. V roku 1994 získali nezávislosť, neskôr sa pripojili k USA.
9./ Medzinárodno-právna ochrana ľudských práv:

Pod ľudskými právami rozumieme také základné práva jednotlivcov ako sú právo na život, na osobnú slobodu, na slobodu vyznania a svedomia, právo na prácu, na oddych, sociálne zabezpečenie a pod., ktoré súčasné MP priznáva a štáty majú zabezpečiť pre všetkých obyvateľov, žijúcich pod ich suverenitou, bez ohľadu na rasu, národnosť, pohlavie a pod. Tieto práva má síce zabezpečovať štát, ktorý ich realizuje podľa svojich zákonov, no MP zohralo pri ich postupnom priznávaní a uskutočňovaní štátmi, hoci nepriamo, dôležitú úlohu.  V preambule Charty je vyjadrená viera v základné ľudské práva, v dôstojnosť a hodnotu ľudskej osobnosti, rovnaké práva mužov a žien a národov veľkých i malých.  Jedným z cieľov  OSN je požiadavka uskutočňovať medzinárodnú spoluprácu tiež podporovaním a posilňovaním úcty k ľudským právam a základným slobodám pre všetkých bez rozdielu rasy, pohlavia, jazyka alebo náboženstva.

Potieranie otroctva a nútenej práce – 4.9.1956 bol schválený Dodatkový dohovor o odstránení otroctva, obchodu s otrokmi a inštitúcií a praxi podobných otroctvu

Ochrana práv žien v MP -  rovnoprávnosť mužov a žien

Právo azylu -  - azylom je právo štátu poskytnúť prenasledovaným politickým emigrantom možnosť vstupu, trvalého pobytu a ochrany na svojom území a odmietnuť ich vydanie. Podľa MP ani jeden štát nie je povinný odoprieť poskytovanie azylu politickým emigrantom, avšak ani jeden štát nie je nikdy povinný azyl poskytnúť.

Potieranie medzinárodnej zločinnosti – v oblasti trestnej právomoci neukladá všeobecné MP štátu nijaké osobitné záväzky. Štát si sám určuje, ktorú činnosť pokladá za trestnú, ako ju tresce. Sám rozhoduje o tom, či potresce vinníkov za trestné činy spáchané na území iného štátu alebo za TČ spáchané na jeho území, ak objektom TČ bol iný štát alebo jeho príslušníci

10./ Pojem a právne dôsledky neutrality v MP:

Neutralita – daný subjekt vedie mierovú neutrálnu politiku a nezúčastňuje sa  na vojenskom konflikte.

Štát môže vyhlásiť svoju neúčasť na konkrétnom vojnovom konflikte alebo prijať postavenie trvalej neúčasti na vojnách. Takéto štáty nazývame  neutrálnymi  a ich právne postavenie  neutralitou. Pojem neutralita je bezprostredne spätý s pojmom vojna.

Rozoznávame:  mierovú alebo trvalú neutralitu



  Obyčajovú vojnovú neutralitu

Obyčajová vojnová neutralita spočíva v povinnosti štátu nezúčastniť sa na vojnových akciách a voči všetkým bojujúcim stranám sa správať rovnako. ( Ak 1.strane výhody tak aj 2.) Delíme ju na  a/ pasívna – NŠ neposkytne počas vojnového konfliktu žiadnu výhodu ani 1. bojujúcej strane.



b/ aktívna – NŠ ak poskytne výhody 1. tak musí aj 2.

MP poskytuje NŠ určité základné práva a to právo na nedotknuteľnosť svojho územia, právo na styk s ostatnými štátmi a na obchodný styk, okrem   vojnového kontrabantu i na styk s bojujúcimi stranami. Má  právo na sebaobranu a v prípade porušenia svojho neutrálneho územia aj ozbrojenou silou.
MP ukladá NŠ aj určité obmedzenia vo vojnovom konflikte a to bojujúcej strane nesmie dodávať zbrane a vojnový materiál, poskytovať jej finančné prostriedky alebo akúkoľvek inú pomoc.

O neutralite a neutrálnom štáte hovoríme vtedy, keď je vojna medzinárodná, t.j. keď sa na nej zúčastňujú viaceré štáty. Začína sa vypuknutím vojnových akcií. Štát môže vyhlásiť svoju neutralitu v konkrétnom vojnovom konflikte a potom sa stane neutrálnym so všetkými y toho vyplývajúcimi právnymi dôsledkami. Stav neutrality ad hoc z medzinár.práv. hľadiska zanikne skončením vojnového stavu medzi bojujúcimi stranami. Zanikne aj vtedy, keď dôjde k vypovedaniu vojny medzi neutrálnym štátom a niektorou z bojujúcich strán.

Trvalá neutralita – je právny stav, keď sa štát na základe mnohostrannej medzinárodnej zmluvy alebo podobného aktu zriekol práva účasti na akejkoľvek budúcej vojne a keď sa mu súčasne zo strany iných štátov zaručuje územná nedotknuteľnosť a politická nezávislosť. Takýto štát sa nazýva trvale neutrálnym štátom, ponecháva si však právo vlastnej sebaobrany, a to aj ozbrojenými silami. Štatút trvalej neutrality vzniká obvykle na základe  medzinárodnej zmluvy.

Trvalá neutralita  môže byť garantovaná Švajčiarsko a deklarovaná  Rakúsko. 

11./ Vznik OSN

Za prvý oficiálny dokument, v ktorom bola obsiahnutá zmienka o potrebe zriadiť širšiu sústavu všeobecnej bezpečnosti a odzbrojenia sa považuje  Atlantická charta, ktorú prijali 14.8.1941 americký prezident Roosevelt a britský min. predseda Churchill. K Atlantickej charte sa 1.1.1942 prihlásilo 26 štátov bojujúcich proti fašistickým mocnostiam, ktoré vo Washingtone podpísali Deklaráciu Spojených národov. Významným medzníkom v procese formovania budúcej OSN bola Moskovská konferencia ministrov zahraničných vecí ZSSR, USA a VB v októbri 1943. OSN bola založená na základe rovnosti, má za úlohu zabezpečiť a ochraňovať svetový mier a bezpečnosť. Prvé rokovania sa uskutočnili na úrovni expertov a mali 2 fázy: 

August – september 1944 za účasti ZSSR, USA, VB

September – október 1944 za účasti VB, USA, Čína

Na konferencii v Dumbarton Oaks bol vypracovaný návrh štatútu novej medzinárodnej organizácie, ktorá mala niesť názov OSN – dohodli sa o väčšine hlavných otázok. Otázkami hlasovania BR, stanovenia podmienok na určenie okruhu zakladajúcich členov organizácie, či ozbrojených síl sa zaoberali na Jaltskej konferencii najvyšších predstaviteľov  3 mocností vo februári 1945 a potom zakladajúca konferencia OSN v San Franciscu.. 

Pre otázku zakladajúcich členov bola rozhodujúce Jaltská konferencia – zakladajúcim členom OSN sa stanú štáty, ktoré podpíšu Deklaráciu národov 1.1:1942 + každý ďalší štát, ktorý do 1.3.1945 vyhlási vojnu štátom OSI (Nemecku, Taliansku, Japonsku)

Hlasovanie v RB – vyžadovala sa spoločná vôľa všetkých, rozhodovalo sa kto bude mať právo veta – právo veta bude mať jadro protifašistickej koalície cez vojnu a po vojne.

26.6.1945 v budove miestnej opery bola podpísaná Charta OSN. Ratifikačné listiny boli 24.10.1945 odovzdané USA ako depozitárovi, tento deň sa oslavuje ako Deň OSN.

12./ Pojem a základné slobody šíreho mora
Šíre more  to sú súvislé plochy slaných vôd vzájomne pospájané, ktoré nepatria pod zvrchovanosť žiadneho štátu. Pod šírym morom rozumieme všetky vody oceánov a morí, ktoré nepodliehajú suverenite nijakého štátu. V dôsledku toho môžu šíre more využívať všetky štáty neobmedzene za účelom námornej plavby, priemyselného využitia rybolovu a nerastného bohatstva, kladenia podmorských káblov a pod. 

Na šíre more sa aplikuje princíp slobody morí,  - plavby  pre obchodné a vojnové lode, preletu, kladenia podmorských káblov a potrubí, ťažby nerastného bohatstva, lovu morských živočíchov. Tieto slobody neplatia generálne, je obmedzené napr. lov veľrýb. Z tohto princípu vyplýva, že šíre more nie je podriadené suverenite nijakého štátu, je predmetom úpravy MP obyčajového i zmluvného. Táto úprava sa týka slobodnej plavby, ťažby nerastného bohatstva a pod.  Pokiaľ ide o plavbu, každá loď je povinná plávať pod námornou vlajkou určitého štátu. Vlajka určuje štátnu príslušnosť lode. Lode na šírom mori sa pokladajú za plávajúce územie štátu vlajky a nepodrobujú sa zásadne nijakej inej právomoci. Posádka, cestujúci, lodný náklad sú podrobené len jurisdikcii štátu vlajky.

Zmluva o morskom práve pripúšťa aby si štáty vytvárali 200 míľ ekonomické pásmo – loviť ryby, ťažiť morské dno – pre daný štát, iný , len ak by mal zakúpenú licenciu.

13, Registrácia a výklad medzinárodných zmlúv.

 Zmluvy sa zasielajú po svojom nadobudnutí platnosti Sekretariátu OSN podľa okolnosti na  registráciu alebo na zaradenie a zápis do registra, ako aj na publikáciu. Túto registráciu vykonáva depozitár zmlúv, ktorého môžu určiť štáty, ktoré sa zúčastnili na rokovaní buď priamo v zmluve alebo akýmkoľvek iným spôsobom. Depozitárom môže byť 1 alebo viac štátov, medzinárodná organizácia alebo najvyšší správy úradník takej organizácie. 

Medzinárodná zmluva  je dohoda medzi 2 alebo viacerými subjektami MP – štátmi, ktorá má za následok vznik, zmenu a zánik právnych vzťahov.

Výklad zmlúv – pri výklade MZ všeobecne používame tieto pravidlá:

1./ Strany sa môžu neformálne dohodnúť o výklade zmlúv.

2./ Môžu prijať interpretačnú deklaráciu alebo protokol.

3./ Môžu uzavrieť doplňujúci protokol ( dohovor) a vyhradiť pre seba želateľný výklad zmluvy ( vtedy hovoríme o autentickom výklade).


V poslednom čase sa prijíma kompromisná výhrada, ktorá znamená, že ak sa strany nedohodnú o výklade zmluvy, zodpovedajúce otázky patria rozhodcovskému súdu.

14./ Právny charakter rozhodnutí BR ONS ak koná podľa kapitoly VI.Charty OSN

V kapitole VI. Sú rozpracované osobitné právomoci pri udržaní medzinárodného mieru a bezpečnosti o pokojnom riešení sporov, sú to mierové možnosti, ktorými BR požiada sporové strany aby spor riešili mierovou cestou a to:

l./ diplomatickým rokovaním

2./ dobrými službami ( poskytne neutrálnu pôdu na rokovanie sporových strán)

3./ sprostredkovaním (  aktívne sám navrhne riešenie,  pasívne poštár medzi sporovými stranami) vstupuje do rokovania medzi stranami

4./ činnosťou vyšetrovacích komisií – zistí skutkový stav,

5./ činnosťou zmierovacích komisií -  podá návrh na zmierenie,

6./ činnosťou pred medzinárodnými orgánmi – 

7./ činnosťou pred medzinárodnými súdnymi orgánmi ( MS, MA), rozhodnutie je záväzné, súd je viazaný štatútom (hlasovanie, zloženie senátu, rozhodnutie...),  arbitráž nemá záväzné pravidlá, spravuje sa len zásadou spravodlivého alebo rozumného riešenia sporu, je viazaná len všeobecným pravidlami MP

15./ Charakteristika medzinárodnej, mnohonárodnej rieky:

Mnohonárodné rieky sú tie, ktoré pretekajú územím niekoľkých štátov. Každý pobrežný štát vykonáva svoje zvrchované právo na svojou časťou za predpokladu, že pobrežné štáty nezaviedli MZ iný právny režim. Plavba na týchto riekach sa dovoľuje lodiam pobrežných štátov alebo iných nepobrežných štátov len so súhlasom pobrežného štátu. Obmedzenia: nesmie spotrebovať viac ako 1/5 vody. Ak sa krajina rozhodne upraviť tok rieky, musí o tom upozorniť všetky poriečne štáty, je  zakázané previesť tok rieky a vpustiť do štátu iným priestorom.
Medzinárodné rieky sú také rieky, ktoré pretekajú územím niekoľkých štátov, sú splavné, majú spojenie s morom a MZ ich vyhlásila za medzinárodné. Sloboda plavby pre cudzie lode musí byť vždy upravená MZ, ktorá určí podrobne plavebný režim  MP riečne je právom zmluvným. Dunaj vyhlásený  - 1856 v Paríži. Belehradská zmluva 1948 – plaviť sa po Dunaji – všetky obchodné lode štátov sveta, vojnové lode iba poriečnych štátov.

16./ Pojem medzinárodné orgány a medzinárodné organizácie:

Úlohou medzinárodných orgánov a organizácií je vykonávať činnosť, ktorú im príslušné štáty určili. Ich vytvorenie je založené na dobrovoľnom súhlase štátov, prejavenom v MZ . Medzinárodné orgány a organizácie majú iba toľko práv a povinnosti, koľko im je určené v MZ MO a organizácie nemajú vlastnú právomoc podobnú suverenite štátov, z ktorej by vykonávali svoju činnosti, preto medzinárodné orgány, ktoré štáty vytvárajú konajú v medzištátnej oblasti v mene týchto štátov a z ich poverenia. Medzinárodné orgány vykonávajú normotvornú činnosť len potiaľ, pokiaľ ich na to zmocnili príslušné štáty, ostatné formálnoprávne náležitosti medzinárodných orgánov a organizácií – zloženie , funkčné orgány, trvanie, rozsah činnosti, vždy určuje MZ, ktorou sa medzinárodný orgán alebo organizácia zriaďujú. MO a organizácie sa môžu vytvoriť pre rôzne ciele a môžu sa na nich zúčastňovať rôzne štáty . MO a organizácie možno deliť podľa rôznych hľadísk

l./ podľa zloženia – a/ zborové (VZ OSN, Konferencie), b/ individuálne / gen.taj. OSN)

2./ podľa rozsahu účastníkov – a/ univerzálne ( OSN), partikulárne ( Arabská liga)

3./ podľa trvania funkcií – a/ trvalé ( MSD, OSN), b/ dočasné ( arbitrážne komisie )

4./ podľa obsahu činnosti na – a/ právotvorné ( VZ OSN), b/ politické ( OSN),  c/ pre pokojné riešenie medzinárodných sporov ( orgány sprostredkovacie, vyšetrovacie , zmierovacie, ) d/ orgány správne ( železničné, riečne, letecká doprava)

 Štáty môžu v každom smere a pre akúkoľvek činnosť vyvárať MO a organizácie. Hlavnými orgánmi M organizácií bývajú:

l./ zhromaždenia 

2./ výkonný orgán ( Rada, Výbor)

3./ Sekretariát.


Za MO a organizácie možno považovať aj M kongresy a konferencie, lebo na nich prijaté medzinárodnoprávne pravidla sú súhlasom štátov sa spravidla stávajú súčasťou MP a rozvíjajú ho.
17./ Konanie pred Medzinárodným súdnym dovorom
MSD rieši právne spory medzi štátmi, okrem riešenia medzinárodných sporov podáva posudky o právnych otázkach. Do jeho kompetencie patrí aj dávať výklad medzinárodných zmlúv. Ak rozhoduje spor medzi sporovými stranami, z ktorých jedna ma zastúpenie medzi sudcami MSD, býva pribratý ad hoc aj sudca druhej sporovej strany. Zasadá v pléne alebo v senáte. Má príslušnosť rozhodovať spory v prípadoch , kde sporové strany  generálne vyhlásili jeho príslušnosť,  kde sporové strany sa dohodli o predložení sporu MSD. Vydáva  rozsudky v sporových veciach sú záväzné,  nie je možné sa voči ním odvolať, je možné v L- 6-tich mesiacov dať návrh na preskúmanie rozhodnutia. Odborné posudky.

Podľa všeobecného MP neexistuje povinnosť štátov, aby svoje spory riešili prostredníctvom medzinárodného súdnictva. Právomoc je zásadne fakultatívna, tieto orgány môžu o spore začať konanie len vtedy, keď sporné strany dali k tomu svoj súhlas. Tento nevyhnutný súhlas však môžu štát dať ako pre určitý spor, ktorý už vznikol , tak aj pre prípadné spory, ktoré by vznikli v budúcnosti. Tento súhlas môže byť vyslovený v medzinárodných dvojstranných alebo mnohostranných zmluvách alebo daný mlčky. 

Medzinárodný súd je stály, je zriadený trvale a v rovnakom zložený pre všetky spory, ktoré mu štáty predložia. Súd nie je viazaný svojimi predchádzajúcimi rozhodnutiami. Aplikuje zásadne pravidlá MP. Medzinárodnými sudcami musia byť preto osoby, ktoré poznajú právo. Môžu byť splnomocnené založiť svoje rozhodnutie pri nedostatku pozitívnych právnych noriem na ekvite, ak sa strany na tom dohodnú.  V súdnom konaní má vôľa sporných strán rozhodujúci význam len pre založenie príslušnosti súdu a začatie konania. Ak sa jedna zo strán nedostaví alebo sa vôbec zdrží uplatňovania svojich nárokov,  2. strana môže požiadať aby súd rozhodol v jej prospech, pri zachovaní pevných procesných pravidiel.

18./ Právny režim územného mora:

Územné more je pobrežný pás mora od hranice najvyššie odlivu za normálnych pomerov o šírke 3,6 až 12 morských míľ. Z právneho hľadiska územné more tvorí časť štátneho územia pobrežného štátu, ktorý nad ním vykonáva svoju suverenitu tak, ako na ostatnom svojom území.

Pobrežnému štátu patrí úprava pobrežnej osobnej a obchodnej dopravy ( právo kabotáže) medzi jeho prístavmi, úprava rybolovu, výkon pobrežnej plavebnej polície, zdravotnej i colnej služby a výkon príslušnej trestnej jurisdikcie pri stíhaní deliktov spáchaných na  obchodných lodiach. Obchodné lode sa môžu plaviť bez  obmedzenia. Vojnové lode cudzích štátov, len so súhlasom  pobrežného štátu v sprievode vojnových lodí pobrežného štátu. Cudzie vojnové lode počas plavby nesmú prijímať alebo vysielať z paluby – lietadlá, šifrované správy, vykonávať rekognikáciu  (prieskum) morského dna.

Pobrežné štáty môžu pričleniť  k pobrežným vodám pobrežné priľahlé písma, ktoré spolu s pobrežnými vodami  nesmie mať väčšiu šírku ako 24 morských míľ. Priľahlé  pásma – colné, karanténne, rádiotelegrafické, prohibičné a pod.

Zmluva o zákaze umiestňovania zbraní hromadného ničenia na morskom dne do vzdialenosti väčšej ako 12 morských míľ -  zákaz umiestňovať.
19./ MP, M vzťahy, zahraničná politika – ich vzájomné vzťahy:

MP je súhrn záväzných pravidiel správania, právnych noriem, ktoré upravujú v právne záväznej podobe vzťahy medzi subjektami MP, osobitne medzi suverénnymi štátmi. Pre MP je charakteristické, že suverénny štát je jeho normotvorcom, zabezpečuje jeho výkon a dodržiavanie, v prípade jeho porušenia prostredníctvom sankcií môže vynucovať jeho plnenie. MP poznáme 2 základných formách , prameňoch. Sú to medzinárodné zmluvy a medzinárodnoprávna obyčaj – sú záväzné právne pravidlá správania štátov, ich vzájomných vzťahov, ktoré sa stali spravidla v dôsledku dlhotrvajúcej praxe aspoň väčšiny štátov právne záväznými.

M vzťahy – je to súhrn všetkých politických, hospodárskych, mocenských, sociálnych a iných spoločenských vzťahov reálne existujúcich medzi členmi medzinárodného spoločenstva štátov. Tieto vzťahy sú ovplyvňované a regulované rôznymi zásadami, zákonitosťami, či pravidlami. Osobitné miesto medzi nimi patrí normám medzinárodného práva, teda záväzným pravidlám správania, ktoré sú štáty povinné vo vzťahoch k iným štátom dodržiavať.

Zahraničná politika -  relatívne plánovitá a uvedomelá činnosť štátu, prostredníctvom ktorej prezentuje v medzinárodnom spoločenstve svoje názory, stanoviská a ciele, prostredníctvom ktorej sa usiluje ovplyvniť medzinárodné vzťahy spôsobom zodpovedajúcim jeho záujmom. Je to súhrn cieľov, ktoré chce subjekt medzinárodného práva dosiahnuť pri medzinárodnej spolupráci, je to výsledok činnosti jednotlivých štátov ako subjektov MP v zahraničnej politickej oblasti. Na jej presadenie používa diplomaciu – je to súhrn metód, ktorými štát presadzuje svoju zahraničnú politiku.

20./ Základné ciele a zásady OSN

Charta OSN vo svojej preambule presne vymedzuje základné ciele, na ktoré bola  táto MO zriadená a zároveň medzinárodnoprávne zásady, na ktorých je budovaná z ktorých má vo svojej činnosti dôsledne vychádzať.

Základné ciele Charty:

l./ zachovať medzinárodný mier a bezpečnosť,

2/ rozvíjať priateľské vzťahy medzi národmi,

3/ rozvíjať medzinárodnú hospodársku, sociálnu a kultúrnu spoluprácu,

4/ zlaďovať úsilie štátu o dosiahnutie týchto spoločných cieľov
Hlavné medzinárodnoprávne zásady Charty:

l/ zvrchovaná rovnosť štátov,

2/ poctivé plnenie záväzkov prevzatých podľa Charty,

3/ pokojné riešenie medzinárodných sporov,

4/ zákaz hrozby silou alebo použitia sily

Charta OSN ukladá OSN zabezpečiť aby aj štáty, ktoré nie sú jej členmi, konali podľa týchto zásad, pokiaľ je to potrebné na udržanie medzinárodného mieru a bezpečnosti. Tým sa tieto zásady stávajú zároveň univerzálnymi normami MP. 

Ciele a zásady vymedzené v preambule v čl. 1 a 2 Charty ONS sú základnými piliermi, na ktorých je organizácia vybudovaná.

21./ Predmet úpravy Viedenského dohovoru o zmluvnom práve:

Ku kodifikácii noriem, ktoré upravujú uzatváranie MZ medzi štátmi v písomnej forme došlo na konferencii zvolanej na podnet VZ OSN a 23.5.1969 bola prijatá Viedenská zmluva o zmluvnom práve. Predmetom Viedenského dohovoru o zmluvnom práve sú otázky uzatvárania zmlúv a výhrad. Tento dohovor sa vzťahuje na zmluvy medzi štátmi.

Výhrada – ak je určité ustanovenie pre niektorú zmluvnú stranu neprijateľné, treba pri ratifikácií skúmať, či existuje možnosť, najmä pri mnohostranných zmluvách, nezaväzovať sa na plnenie tohto ustanovenia MZ – či existuje možnosť  výhrady.  Je to jednostranné akokoľvek formulované alebo označené vyhlásenie urobené štátom pri podpise, ratifikácii, prijatí , schválení zmluvy alebo  pri prístupe k nej , ktorým tento štát zamýšľa vylúčiť alebo zmeniť právny účinok určitých ustanovení zmluvy pri ich použití voči tomuto štátu.

Niekedy sa namieta, že výhrady porušujú zásadu rovnosti zmluvných strán.  Medzinárodná prax však pripúšťa bežné výhrady k MZ, ktoré možno uplatiť:

1./ včlenením výhrady priamo do zmluvy,

2./ výhradou pri podpise zmluvy,

3./ výhradou priloženou k ratifikácií,

4./ v dokumente o pristúpení k zmluve
Výhrada nemôže pri nikde pri 2 strannej zmluve, nemôže byť v podstatnej náležitosti mnohostrannej zmluvy.

22./ Zahraničné orgány pre medzinárodné styky:

Sa delia podľa povahy práce a rozsahu splnomocnenia a podľa času trvania ich plných moci. Podľa povahy prác a podľa rozsahu ich splnomocnenia delíme ich na orgány  diplomatické  ( stále diplomatické misie,  stále misie pri medzinárodných organizáciách, zvláštne diplomatické misie ) a nediplomatické ( konzulárne úrady, obchodné zastupiteľstvá, kultúrne zastupiteľstvá, komisári na výstavách, vojenské jednotky v zahraničí). Podľa času trvania ich plných moci:  orgány stále a orgány dočasné.
Stáli diplomatickí zástupcovia sú štátne orgány, ktoré majú diplomatické funkcie a reprezentatívny charakter, pôsobia trvale v sídle vlád, pri ktorých sú poverení a zastupujú domovských štát vo všetkých otázkach, pokiaľ neboli zverené iným orgánom. Štát môže poveriť zastupovaním svojich záujmov v niektorom inom štáte aj zahraničné zastupiteľstvo niektorého tretieho štátu. K tomu je potrebný súhlas povereného štátu a prijatie zastúpenia záujmov treba oznámiť aj prijímajúcemu štátu.


Postavenie diplomatických zástupcov v prijímajúcom štáte upravuje MP obyčajové, niektoré MZ i vnútroštátne zákony príslušných štátov.

Veľvyslanci sú diplomatickými zástupcami najvyššej hodnosti. Môže viesť bezprostredné rokovania s hlavou prijímajúceho štátu, žiadať aby hlava štátu ho prijala s patričnou úctou.
Chargé d affair -  poverujú vedením cudzozemského zastupiteľstva tie štáty, ktoré s príslušným štátom nemajú také dôležité styky, aby to odôvodňovalo vyslanie vyslanca alebo veľvyslanca. Je akreditovaný u ministra zahraničných vecí prijímajúceho štátu. Zastupuje na nižšej úrovni prezentuje ministra ZV u ministra ZV.

Chargé d affair ad in terid – zástupca šéfa diplomatickej misie počas jeho neprítomnosti.

Diplomatické misie – zahraničné zastupiteľstvá, ktoré si vymenili štáty vzájomne sa uznávajúce, no pre nejakú právnu prekážku nemôžu ešte zriadiť veľvyslanectvo alebo vyslanectvo. Vedúci diplomatickej misie môže patriť do ktorejkoľvek z uvedených tried.

Štáty si vysielajú vzájomne diplomatických zástupcov rovnakej hodnosti a menia hodnosť zástupcu vzájomnou dohodou.

Diplomatickí zástupcovia si zo svojho stredu volia DOJÉN (staršinu), ktorý je najdlšie akreditovaný v dajnej krajine – hovorca diplomatického zboru.

Z hľadiska medzinárodnoprávneho postavenia celý personál diplomatickej misie delíme na:

1./diplomatický personál – šéf dipl. misie a všetci, ktorí majú dipl. hodnosti radcovia, tajomníci, atašé a členovia ich rodín)

2./ administratívny a technickí  personál – sekretárky, tlmočníci, predkladatelia, šigranti, radiotelgr., ostraha a členovia ich rodín),

3./ pomocní personál -  vodiči, záhradníci, kuchári

4./ súkromné služobné osoby  - služobníctvo diplomatického personálu.

23./ Výsady a imunity OSN

Výsady a imunity sú také výhody oprávnenia, ktoré používajú pracovníci diplomatických misií a ktoré nemajú obyvatelia prijímajúceho štátu, umožňujúce im nerušený výkon ich funkcie.

Diplomatickému personálu prislúchajú v plnom rozsahu

Administratívnemu a technickému personálu – len v súvislosti s výkonom ich práce

Šifrantovi – vždy ak nakladá so šifrovacou tabuľkou alebo má pri sebe text,

Pomocný personál – nemá

Súkromné služobné osoby – záleží do vzťahov medzi príslušnými štátmi .

Tieto práva výsad a imunity majú zabezpečiť diplomatickým zástupcom

l./ ich osobnú nedotknuteľnosť -  právo dipl. zástupcu na zvýšenú ochranu pred nezákonnými zásahmi súkromných osôb. Diplomatická osoba sa nesmie sama vystaviť nebezpečenstvu

2./ imunitu z jurisdikcie -  diplomat. Zástupcom sa priznáva imunite v trestných veciach v plnom rozsahu, k trestnému stíhaniu – potrestaniu musí vysielajúca krajina dať súhlas, ktorý však nedáva, vyňatie z právomoci súdu v občianskych veciach s určitými obmedzeniami, podlieha v D veciach, majetkových a obchodných veciach, oslobodenie od administratívnej jurisdikcie v úplnom rozsahu.  Vyňatie z jurisdikcie neznamená nedotknuteľnosť osoby.

3./ imunita rezidencie  - Za rezidenciu sa považuje: l/ budova diplomatickej misie, 2./ priľahlé priestory, 3:/ dopravné prostriedky, 4./ byty , kde sú ubytovaní diplomatickí pracovníci. Imunita rezidencie je právo diplomatického zástupcu žiadať od štátu pobytu zvýšenú ochranu jeho rezidencie od útoku hociakej osoby, ochrany jeho služobného bývania a súkromného bývania , všetkých predmetov v nich sa nachádzajúcich, jeho prostriedkov dopravy, do hociakého nátlaku na území daného štátu, nech by pochádza od hocikoho. Garancia nedovolenia vstupu štátu pobytu svojim orgánom do rezidencie diplomatického zástupcu bez jeho zvolenia. Prehliadka je prípustná iba ak je odôvodnené podozrenie, že sa vo vozidle nachádza vec pochadzajúca z TČ alebo, že sa vozidlo používa na páchanie TČ.

4./  sloboda spojenia a stykov s inštitúciami svojej krajiny telefónom, faxom, spojenie pri rádiostanici musí ich ohlásiť, pri spojení môžu používať šifru, kuriérnu poštu, používanie satelitom na prenos informácií. Diplomatická pošta musí mať náležité označenie – nálepku. Kuriér  l./ kuriér ad hot  pre jednotlivé prípady – má služobný pas, ak má u seba diplomatickú poštu je chránený – nedotknuteľný ( zoznam diplomatickej pošty – BORDÓ)
2./ profesionálni kuriéri majú dipl. pas a vykonávajú túto činnosť, je chránený aj po odovzdaní diplomatickej pošty,

3./ kapitán lode alebo lietadla sú chránení preto, že sú veliteľmi týchto prostriedkov ( nesmú vystúpiť musí prísť z misie pre poštu.
Rozsah výsad :

Právo na pocty -  čestná jednotka ( hlave štátu a šéfovi dipl. misie)

Právo na vlajku – na mot. Vozidle alebo budove ( hlave štátu, šéfovi dipl. misie)

Právo na štátny znak,

Oslobodenie od cla , daní a poplatkov.  Právo oslobodenia od cla ak sa zariaďujú alebo zriaďujú,   dane – neplatia, platia ich doma, poplatky – sú oslobodení od takých, ktoré sa vyrúbajú zo zák., ktoré nie sú spojené so službami.

24./ Pôvody neplatnosti medzinárodnej zmluvy

Príčiny neúčinnosti MZ môžu byť

1:/ zánik jednej zo zmluvných strán,

2./ nemožnosť splnenia,

3./ realizácia inou cestou

4./ zánik subjektu zmluvy.

Všetky zmluvy uzavreté medzi dvoma stranami strácajú platnosť zánikom jednej zo zmluvných strán, ak neprechádzajú na jeho sukcesora (napr. politické zmluvy, zmluvy o priateľstve, garančné zmluvy)


Nemožnosť plniť môže nastať v dôsledku vojny medzi dvoma z troch štátov, ktoré uzavreli zmluvu o spojenectve, nemožnosť plniť môže byť čiastočná alebo úplná.


Všetky zmluvy, ktorých cieľ sa dosiahol iným spôsobom ako splnením sú neúčinné.

Zánik zmlúv nie je upravený všeobecnou normou MP, záleží na ustanoveniach zmluvy. Môže nastať bežným spôsobom:
l./ splnením zmluvy

2./ uplynutím lehoty,

3./ nemožnosťou splniť zmluvou,

4./ splnením podmienky,

5./ vzájomnou dohodou,

6./ realizáciou inou cestou,

mimoriadnym spôsobom:

l./ vypovedanie – ak l. subjekt hrubým spôsobom zmluvu porušuje,

2./ nulita  - ak je zmluva uzavretá v rozpore s MP

3./ tzv. klauzula rebus sic stantibus – vzniknú nové okolnosti počas zmluvy, ktoré ak by existovali pri podpise zmluvy, subjekty by ju nepodpísali. Túto klauzulu uplatniť môže iba ten subjekt, ktorý túto situáciu nespôsobil. Táto klauzula znamená, že zmluvy sa mlčky uzatvárajú pod podmienkou trvania pôvodného stavu veci. Ak sa zmení situácia, za ktorej sa zmluva uzavrela, zmluva prestáva platiť.

25./ Zásada pacta sunt servanda:

V rámci tejto zásady sú všetky štáty povinné dodržiavať a poctivo plniť všetky záväzky, ktoré pre ne vyplývajú z MZ či noriem medzinárodného obyčajového práva, ktoré na seba dobrovoľne prevzali. Je nevyhnutným predpokladom efektívnej realizácie vzťahov v rámci medzinárodného spoločenstva štátov.

26./ Kolektívne opatrenia podľa Charty OSN:

Členovia OSN preniesli na RB základnú zodpovednosť za zachovanie medzinárodného mieru a bezpečnosti. RB koná menom všetkých členov OS a v kapitole VI a VII Charta podrobne hovorí o tom , ako má RB za rôzných okolnosti túto svoju úlohu plniť aké kolektívne opatrenia k tomu používa pri 

1:/ mierovom riešení medzinárodných sporov priamo medzi stranami – či už za spoluúčasti RB alebo bez nej – kapitola VI ( pozri otázku 14) -  jej rozhodnutia majú odporúčajúci, právne nezáväzný charakter, 

2./ pri ohrození mieru, pouršení mieru a útočných činoch – tieto sú spojené so sankciami – kapitola VII ( pozri otázku 5) – tú má BR rozsiahle právomoci.

27./ Medzinárodná úprava a podmienky vydávania zločincov:

V oblasti trestnej právomoci neukladá všeobecné MP štátu nijaké osobitné záväzky. Štát si sám určuje, ktorú činnosť pokladá za trestnú, ako ju tresce. Sám rozhoduje o tom, či potresce vinníkov za TČ spáchané na území iného štátu alebo za TČ spáchané na jeho území, ak objektom TČ bol iný štát alebo jeho príslušníci.


V záujme potrestania určitých kategórií zločinností, ktoré presahujú rámec jedného štátu a nemôžu byť zlikvidované medzi medzinárodnej spolupráce, uzavreli štáy rad kolektívnych zmlúv, v ktorých sa zaviazali, že

l./ budú trestne stíhať určité katagórie činov a to bez ohľadu na to, či takýto čin bol spáchaný  na ich území a bez ohľadu na to, proti komu bol namierený,

2./ budú vydávať páchateľov týchto činov štátom, ktoré sú k potrestaniu príslušné ( extradícia),  resp. odoprú páchateľom právo azylu,

3./ budú spolupracovať so všetkým signatármi zmluvy aj ďalšími spôsobmi za účelom potierania danej kategórie zločinnosti ( polícia – výmena informácií)

Patria tu zmluvy:

o potieraní obchodu so ženami, o potieraní otroctva a obchodu s otrokmi, o zabránení a potieraní zločinu genocídy , o potieraní obchodu s omamnými jedmi ( narkotikami), o zákaze pornografie, o potieraní peňazokazectva, o predchádzaní a trestaní únoscov lietadiel.

Je to vydanie z nepolitického zločinu obvinenej alebo odsúdenej osoby štátom, na území ktoré sa dotyčná osoba nachádza štátu, ktorý je príslušný takúto osobu potrestať, súdiť alebo vykonať rozsudok. Medzi príslušnými štátmi musí existovať extradičná zmluva, ak nie je  extradičná zmluva, postačí aj extradičná doložka. 

Musí existovať vzájomnosť,  

skutok musí byť kriminálny TČ závažný ( sadzba trestu DH 1 rok), za politický TČ sa nevydáva.

Skutok musí byť trestný v štáte, ktorý žiada aj v štáte, ktorý má vydať páchateľa,

Páchateľ môže byť potrestaný iba za to, za čo bol vydaný.

Vydávanie zločincov - extradícia
Je to vydanie z nepolitického zločinu obvinenej alebo odsúdenej osoby štátom, na území ktoré sa dotyčná osoba nachádza štátu, ktorý je príslušný takúto osobu potrestať, súdiť alebo vykonať rozsudok. Medzi príslušnými štátmi musí existovať extradičná zmluva, ak nie je  extradičná zmluva, postačí aj extradičná doložka. 

Musí existovať vzájomnosť,  

skutok musí byť kriminálny TČ závažný ( sadzba trestu DH 1 rok), za politický TČ sa nevydáva.

Skutok musí byť trestný v štáte, ktorý žiada aj v štáte, ktorý má vydať páchateľa,

Páchateľ môže byť potrestaný iba za to, za čo bol vydaný.


Štát je povinný zločinca vydať iba vtedy, ak sa k tomu zmluvne zaviazal, a to v prípadoch a za podmienok určených zmluvou. Vydanie sa uskutoční iba vtedy, ak čin, ktorý dotyčná osoba spáchala je TČ ako v štáte, ktorý o vydanie žiada, tak aj v štáte, od ktorého sa žiada vydanie. Vydanú osobu možno súdiť a trestať len za TČ, za ktorý štát žiada osobu vydať alebo za niektorý z TČ vypočítaných v zmluve. Ak štát nie je viazaný MZ k tomu, aby zločinca vydal, môže vydanie zločinca  odmietnuť bez ohľadu na to, aký delikt osoba, o ktorú ide, spáchala. Vydať zločinca za akýkoľvek TČ  môže ak to dovoľuje jeho právny poriadok aj keď nie je MZ viazaný..


Spôsob vydávania zločincov sa spravidla dohodne diplomatickou cestou. V prípade, že sa osoba vydáva inému štátu, než ktorého je príslušníkom, domovský štát osoby sa o tom upovedomí. Ak o vydanie žiada viac štátov, vydá sa osoba tomu štátu, na území ktorého bol delikt spáchaný. Vydanie len potom, čo sa preukázalo, že delikt bol spáchaný.


Vlastní občania sa za TČ spáchané v cudzine spravidla nevydávajú. Výnimku tvoria iba USA a VB, ktoré vydávajú aj vlastných občanov, ale na základe reciprocity.

28./ Vzťah medzinárodného práva k vnútroštánemu právu:

Zaoberáme sa platnosťou MP vo vnútroštátnej oblasti. S8m štát určí, akým spôsobom nadobúda MZ vnútroštátnu platnosť, t.j. kedy zaväzuje i vnútroštátne orgány. Tento vzťah má 3 koncepcie – doktríny:

1./ Monistická teória – prednosť vnútroštátne právo  

2./ Monistická teória – prednosť medzinárodné právo

3./ Dualistická teória  

Monistická koncepcia stojí na jednotnosti celého súboru právnych noriem, či sú to medzinárodné alebo vnútroštátne normy. Vo vnútri tohto právneho systému sa však uplatňuje princíp subordinácie, t.j. právne normy sú podriadené jedna druhej v prísne hierarchickom poriadku: 

Monistická teória s prednosťou vnútroštátneho práva vychádza z princípu, že vnútroštátne právo je právom nadradeným a MP je právo subordinované. Každý štát si sám určuje, ktoré MZ sú preň záväzné, ako a s kým si vzájomne určí práva a povinnosti.  Štát sa nemôže zaviazať k niečomu, čo je v rozproe s vnútroštátnym právom.

Monistická teória s prednosťou medzinárodného práva – hierarchicky vyššie stojí právo medzinárodné a právo vnútroštátne sa odvodzuje len z MP. V prípade, že dôjde ku kolízii vnútroštátneho zákona s MZ, dáva sa prednosť MZ. Štát je suverénny, môže sa zaviazať k čomukoľvek, je vnútroštátne právo nesmie byť v rozpore s normou, ktorú prijal navonok, musí si to usporiadať. 
Dualistická koncepcia – VP a MP sú 2 samostatné odvetvia práva, upravujú inú oblasť a nemôže dôjsť ku kolízií. Kým pramene MP sú výlučne zmluvy či obyčaj, prameňom VP je zákon. Subjektami MP sú zásadne štáty, t.j. medzinárodné normy ukladajú povinnosti a dávajú oprávnenia len štátom, ktoré sa k nim zaviazali alebo ináč k nim pristúpili. Subjektom VP sú zásadné FO a PO.

29./ Voľby sudcov MSD:

MSD sa skladá z 15 sudcov, ktorých volí VZ hlasovaním nadpolovičnou väčšinou všetkých členov OSN a BR OSN na oddelených zasadnutiach na 9 rokov. 5 sudcov sa volí každé 3 roky ( obmieňanie). Zvolený je ten, kto bol zvolený aj vo VZ aj v RB OSN. Kandidáti sú vyberaní z Národných kvór – zohľadňuje sa princíp regionálneho zastúpenia jednotlivých regiónov právnych kultúr.  Medzinárodná arbitráž má stálu kanceláriu, kde vedie zoznamy , z každého štátu  najviac 4 právnikov, ktorí spĺňajú podmienky na sudcov  najvyšších súdnych orgánov v krajine a majú prax – skúsenosť v MP. ( podmienky, právni, bezúhonný, schopný).

30./  Klauzula rebus sic stantibus a jej vplyv na platnosť MZ:

Klauzula rebus sic stantibus – ak vzniknú nové okolnosti počas zmluvy, ktoré ak by existovali pri podpise zmluvy, subjekty by ju nepodpísali. Túto klauzulu uplatniť môže iba ten subjekt, ktorý túto situáciu nespôsobil. Táto klauzula znamená, že zmluvy sa mlčky uzatvárajú pod podmienkou trvania pôvodného stavu veci. Ak sa zmení situácia, za ktorej sa zmluva uzavrela, zmluva prestáva platiť. 

31./ Pramene MP:

Delíme ich na  základné: medzinárodné zmluvy a medzinárodná obyčaj



 pomocné : rozhodnutia medzinárodných orgánov,




        rozhodnutia medzinárodných justičných orgánov,

                                            vnútroštátne zákony a stanoviská s vecou MP

MZ – je dohoda medzi 2 alebo viacerými subjektami, ktorá má za následok vznik, zmenu a zánik medzinárodných právnych vzťahov. Poznáme:  viacstranné MZ, mnohostranné MZ – ktoré kodifikuje jednotlivé oblasti činností  ( Viedenský dohovor o diplomatických misiách, 1982 – Zmluva o morskom práve

M obyčaj – pravidlo správania sa, ktoré bolo vytvorené subjektom MP, bolo dlhodobo používané a bolo dlhodobo zaužívné. 1936 Zmluva s Montreo – upravuje plavbu ( podpísala sa na 20.rokov)m už sa nepoužíva, ale používa sa ako obyčaj. 1925 – Medzinárodný dohovor o zákaze používania bakt. a chemických zbraní, pre jedne štáty platí ako zmluvné právo a pre druhú skupiny subjektov ako obyčajové právo.

 Rozdiel medzi  obyčajov a zdvorilosťou  - pravidlo dlhodobo používané ale nie je záväzné.

Pramene MP môžeme deliť na: materiálne pramene – je to vlastne spolupráca a súperenie medzi štátmi, tá konkrétna činnosť, ktorá sa medzi štátmi fakticky i na základe zmlúv vytvára ( vzájomné hospodárske, politické, kultúrne a iné styky)





       formálne pramene – medzinárodná zmluva- ako výraz spoločnej dobrovoľne prejavenej vôle suverénnych štátov upraviť si navzájom vzťahy. 









medzinárodná obyčaj
- pravidlo, ktoré v dôsledku dlhotrvajúceho používania väčšinou štátov stalo sa právne záväzným – t.j.  uznávané za právo, najčastejšie je nepísaným právom , môže byť aj kodifikované ( diplomatické právo, námorné právo vojnové...)









vnútroštátne zákony pokiaľ upravujú oblasť medzinárodnú a ostatné štáty ich uznávajú za medzinárodné normy.

32./ Obsah pojmov  „štát, ktorý sa zúčastnil rokovania, zmluvný štát, strana“ podľa Viedelnského dohovoru o zmluvnom práve.

štát, ktorý sa zúčastnil rokovania -  je štát, ktorý sa podieľall na vypracovaní a prijatí textu zmluvy,

zmluvný štát – je štát, ktorý prejavil súhals t ým, že bude viazaný zmluvou, či nadobudla platnosť, alebo nie,

zmluvná strana -  je štát, ktorý prejavil súhlas s tým,ž e bude viazaný zmluvou, a voči ktorému je zmluva v platnosti.

33./ Štruktúra, právomoc, kompetencie VZ OSN:

Sú v ňom zastúpené všetky členské štáty. Na jej čele je  predseda a 21 podpredsedov, ktorí sú volení na každé zasadnutie. Zasadajú  raz ročne  na pravidelných zasadnutiach, vždy 3.utorok v septembri – do Vianoc, prípadne pokračujú v januári. Hlavnými orgánmi VZ OSN sú výbory VZ OSN, ktorých je 6 + 1:

1./ zvláštny politický výbor zúčastňuje sa na práci s politickým, bezpečnostým výborom a výborom pre úpravu zbrojenia

 2./  hospodársky a finančný výbor

3./ sociálny, humanitný a kultúrny výbor

4./ poručenský výbor (vrátane nesamosprávnych území)

5./ administratívny a rozpočtový výbor,

6./ právny výbor
 Generálny výbor tvoria predseda VZ OSN, 21 popredsedov a 6 predsedov výborov. Každá štátna delegácia môže mať maximálne 5 členov, každý členský štát má len 1 hlas pri hlasovaná (  princíp rovnosti).

Komeptencie:

- prejednáva všetky otázky, ktoré pre OSN vystavnú v súvislosti s Chartou OSN:

l. odzbrojenie, 2. bezpečnosť, 3. hospodárske, sociálne, kultúrne, zdravotné otázky, 4. výživa a ochrana ľudí, 5.ľudské práva a pod.

-  prijímanie nových členov,

- pozastavenie členstva a vylúčenie,

- prejednávania správy RB, HSKR, PR a Sekretariátu,

- volí členov PR, HSKR a nestálych členov RB,

- vymenuváva Generálneho tajomníka OSN

- volí sudcov MSD

Hlasovanie:

bežné otázky 

nad1/2väčšinou
prítomných a hlasujúcich
(program)

dôležité otázky
2/3 väčšinou

prítomných a hlasujúcich (rozpočet, nový čl.)




nad ½ väčšinou
všetkých členov OSN

(Sudcovia MSD)




2/3 väčšinou

všetkých členov OSN

(revízia Charty OSN

politické otázky
konsenzom

(princíp vzájomnej spolupráce štátov, def. agresie

konsenzus-je všeobecný súhlas, čo znamená, že s arokuje dovtedy, kým je návrh bez pripomienok. 

34./ Uznanie za povstalcov a jeho právne dôsledky:

Pod povstaním rozumieme organizovaný boj proi danej vláadnej moci, sledujúci politické ciele pod organizovaným verejným známym vedeným ( výborov, stráán, vodcov...)

Uznanie povstalcov je predbežné uznanie, ktoré sa môže neskôr zmeniť na uznanie de facto alebo de iure. 

Ak ich centrálna vláda uzná  za povstalcov – t.j. pochádza od vlády, proti ktorej je povstanie namierené,a lebo od vlád tretích štátov. Pre povstalcov má ten význam, že aj na nich sa vzťahujú pravidlá vedenia vojny, číms a im dostáva určitého minima ochrany MP. Vláda, proti ktorej je povstanie namiereneé, uznaním povstalcov sa zbavuje zodpovednosti voči tretím štátom za činy spáchané povstalcami na povstaleckom území. Tretie štátny zasa získavajú ochranu svojich záujmom a svojich príslušníkov na povstaleckom území.

Povstalci:  1./ Ak ich centrálna vláda uzná za povstalcov


       2./ alebo ob sadia určité územia a na tomto území vyhlásia formálne štátne orgány.

35./ Nesamostatné územie v systéme OSN

Charta stanovila, že poručenskej sústave majú byť podriadené tieto 3 kategórie území:

1/ mandátne územia Spoločnosti národov (mala podobný systém ako PR OSN, mantátne územia rozdeľovala na 3 bloky a, b, c od januára 1946

2/ kolónie odňaté porazeným štátom v II.svetovej vojne /  Nemecko nemalo po II.svetovej vojne už žiadné kolónie, Taliansko, Japonsko/

3./ územia štátov, ktoré sa dobrovoľne zverili od poručenský systém ( PR OSN musí takúto žiadosť prijať)

Dnes PR OSn spočíva – nespravuje žiadné územia. Posledné poručenské územie boli Tichomorské ostrovy, bývalé japonské kolónie, ktoré boli pod poručenksou správou USA. V roku 1944 získali nezávislo, neskôr sa pripojili k USA. Dnes je 189 štátov, ktoré nadobudli svoju nezávislosť, v roku 1928, keď sa podpisoval  Brian-Kollegov pakt, existovalo 40 samostatných štátov.

36./ Fyzická osoba, ako subjekt MP:

Jednoltivec FO nikdy nemôže tvoriť subjekt MP, tvoria ho štáty. FO nebmôže mať subjektivu samostatne, môže mať práva a povinnosti a oprávnenia vyplývajúce z MP. Vyplýva mu zodpovednosť z MP, on sám  netvorí  MP. Subjektami MP sú len zvrchované štáty.ň

37./ Oblastné dohody v bezpečnostom systéme OSN:

 V Charte si OSN vytýčila ako svoju najzákladnejšiu úlohu zachovať medzinárodný miera a bezpečnosť.
Členské štátny zverili BR oprávnenie konať vo veciach mieru a bezpečnosti v ich mene, zároveň sa zaviazali, že prijmú a vykonajú jej rozhodnutia. BR je vybavená aj rozsiahlymi právomocami. Môže skúmať každý spor alebo situáciu, tkorý by mohla viesť k medzinárodným nezhodnám. Je oprávnená v každom štádiu sporu odporuťi stranám prostriedky a metódy jeho riešiena. V prípadoch, keď konaná podľa VI. kapitoly – mierové riešenie sporov, majú jej rozhodnutia odporúčajúci, právne nezáväzný charkater.

Ak dôjde k priamemu ohrozeniu mieru, jeho porušenie alebo k aktu agresie, BR podľa VII. kapitoly má rozsiahle právomoci, kde môže vyzvať zainteresované strany aby sa podrobili dočasným opatreniam, ktoré určí s cieľom zabrániť ďalšiemu zhoršeniu situácie. BR má právomoc siahnúť v mene OSN k donucovacím opatreniam proti štátu alebo skupine štátov, ktoré ohrozili alebo porušili medzinárodný mier.

38./ Teórie o stanovení hraníc vzdušného priestoru štátu:

Štátne hranice vzdušného priestoru sa vymedzujú plochou postavenou kolmo na pozemnú hranicu.  Priestor nad povrchom zeme – ohraničiť priamkami, ktoré prechádzajú nad štátom územím hranice, vztýčením kolmice nad hranicou štátu.

Od 1958 roku vypustená 1.družica – štátu patrí priestor na povrchom územia štátu až po kozmický priestor.  2 teórie:

Chemická teória: štátu patrí priestor nad ním, pokiaľ sa v ňom nachádzajú molekuly kyslíka

Fyzikálna teória: štátu patrí priestor nad mím až po najnižšiu obežnú dráhu družice.

Význam: chemická teória – uskutočňuje sa letecká preprava

                fyzikálna teória – šíria sa rádiové a TV vlny

Letecká doprava je  upravená  Dohodou 2 slobôd ( sloboda preletu, pristátia z technických príčin.                                          Dohoda 5 slobôd

MO, ktoré určuje vysielacie pásma ( distribúcia) aby nedošlo k vzájomnému prelínaniu pásiem. Štát má právo udeľovať licencie.

39./ Štátne občianstvo – nadobúdanie a strata

Štátne občianstvo je trvalý právny zväzok FO s určitým štátom, z ktorého vyplýva pre nich určitý okruh povinností a práv verejného charakteru, najmä právo účasti na politickej moci. Je upravené v základnom zákone každého štátu.

Občianstvo  je zväzok trvalý, pretože spravidla trvá od narodenia až do smrti občana. Každý štát si sám vlastnými zákonmi určuje obsah štátneho občianstva, podmienky jeho nadobudnutia, zmeny a zániku .

Nadobúdanie, zmenu a stratu štátneho občianstva upravuje vnútroštátne právo. táto úprava nesemie byť v rozpore s analogickým právom iných štátov, ktoré vyplýva z tej istej zásady štátnej suverenity. Sloboda konania štátu je teda obmezdená medzinárodným právom.

Bez ohľadu na vôľu jednotlivca je štát oprávnený prikázať mu svojim zákonodarstvom svoje štátne občiansko len vtedy, ak medzi jednotlivcom a štátom existuje určitý užší politický vzťah a to:

1./ narodenie z rodičov, ktorí majú ŠO alebo narodenie na štátnom území, ako aj rôzne kombinácie oboch okolností.

2./ sobáš cudzinky so štátnym občanom

3./ legitimácia alebo adopcia nedospelých osôb štátnym občanom

4./ prijatie verejného úradu cudzincom,

5./ trvalý pobyt  cudzinca na štátnom území.

Nadobúdanie ŠO: 1./ narodením 2./ naturalizáciou

Narodenie je základný a najčastejší spôsob nezávisle od vôle nadobúdateľa. 3 princípy:

1./ právo krvi pri ktorom rozhodujúcim činiteľom pre ŠO je občinastvo rodičov, a to aj vtedy ak sa narodili v cudzine. Nemanželské deti nadobúdajné ŠO svojej matky.

2./ právo teritória, rozhodujúci činiteľ je miesto narodenia. Novonarodené deti nadobúdajú ŠO štátu, na území ktorého sa narodili, bez ohľadu na ŠO rodičov. Ak sa narodí na lodi, nadobudnu ŠO štátu, ktorého vlajku nesie lod.

3./ zmiešaný tzv. kombinovaný – Anglicko, Rusko. Jeden z predchádzajúcich je zobratý za základ a 2.tvorí jeho doplnok.

Naturalizácia: 1./ žiadosťou, 2/ sobášom ( odlišná prax, SR pri sobáši nechávame ŠO, musí plniť povinnosti z toho vyplývajúce), 3/ za zásluhy ( ak cudzinec prijme úrad v tomto štáte, dávajú mu ŠO), 4./ osvojením ( rozhodnutím súdu u dievčat nie je podmienka, u chlapcov ako dovŕišia vek 15.rokov, branná povinnosť, je potrebný súhlas danpého štátu v ktorom bol občanom.

V SR  5 podmienky:
1./ 5 rokov žiť na našom území




2./ bezúhonný ( výpis z RT zo všetkých krajín kde žil)




3./ vedieť po slovensky




4./ zložiť sľub vernostri




5./ doklad o tom, že je bezdomovec inak bude vypudený z územia štátneho zväzku.

Pripostúpení územia všeobecným nadobudnutím nového ŠO

Zánik ŠO

smrťou,

prepustenie zo štátneho právneho zväzku, ( na žiadosť občana, obvykle s podmienkou, že už má alebo súčasne nadobudol iné ŠO,

vystúpením zo štáto-občianského zväzk daného štátu v dôsledku zák. zmien štátnych hraníc alebo zmien v rodinných zväzkoch – sobáš, adopcia
odňatie ŠO ( administratívnym alebo súdnym rozhodnutím ak cudzia osoba v zahraničí porušuje právny poriadok – záujmy republiky, je mu možné odňať ŠO.


ŠO môže zaniknúť aj zrušením naturalizácie.

40./ Vplyv Bezpečnostnej Rady  OSN na činnosť OSN:

Sa prejavuje jeho komeptenciami a to:

- zachovanie mieru a bezpečnosti vo svete,

- má právo prijímať rezolúcie, ktoré sankcionujú poručiteľov Charty

- má právo vysielať ozbrojené sily za účelom zastavenia agresie a potrestania agresora,

- právo vysielať poriadkové sily,

- dáva súhlas na prijtie za člena,

- dáva návrh na pozstavenie členstva alebo vylúčenie člena,

- dáva návrh na kandidáta na Generálneho tajomníka OSN,

- predkladá výrovné správy VZ OSN o svojej činnosti,

- volí sudcov MSD,

- volí členov PR OSN pre správu strategických území

Hlasuje o 2 okruhoch otázok:

procedurálnych -  otázky spojené s postupom tohto rogánu, aj otázky, či mu niečo patrí do kompetencie. Je potrebný akýchkoľvek 9 hlasov z 15.

o materiálnych -  otázky konečného riešenia problémy, rozhoduje 9 hlasov, pričom ani jeden zo stálych členov nesmie byť proti ( právo VETA, ak by hlasoval proti). Sankcie, rezolúcie.

41./ Proces vymenovania a prijatia diplomatického zástupcu:

Diplomatickí zástupcovia prijatí v niektorom štáte tvoria vo svojom zložení   diplomatický zbor. Zoznam osôb tvoriacich diplomatický zobr uverejňuje MZV prijímajúceho štátu. Je zvykom, že MZV prijímajúceho štátu dáva členom diplomatického zboru  osobitný preukaz určitého druhu, aby mohli preukázať svoju osobnú totožnosť v prijímajúcom štáte.

Podľa MP treba pred menovaným veľvyslanca, vyslanca vyžiadať  súhlas prijímajúceho štátu k tomu, že niet námietok proti jeho osobe ( persona grata). Prejav o súhlas sa nazýva  agément. Priznanie agrément alebo jeho odopretie znamená vlastne výkon pasívneho diplomatického práva prijímajúceho štátu. Ak požiadaný štát odoprie agrément, nemusí udať príčiny odopretia. Pre vymenovanie diplomatických pracovníkov nie je potrebný agrément prijímajúceho štátu. Výnimak – vojenskí atašé, pre ich vymenovanie treba získať súhlas prijímajúceho štátu.

Poverovacie listiny vysielajúceho štátu zmocňujú diplomata na vykonávanie diplomatického zastúpenioa. Veľvyslanci, vyslanci dostávajú poverovcí list od hlavy štátu. Veľvyslenec, vyslanec začína svoju činnosť vtedy, keď odovzdá svoj poverovací list hlave prijímajúceho štátu na slávnostnej recepcii – zúčastňuje sa spravila minister ZV, jeho zástupca alebo iný vysoký úradník MZV.

Poverenie diplomatického zástupcu  zaniká ked ho vysielajúci štát odvolá, ak vypukne vojna medzi obidvomi štátmi, ak sa prerušia diplomatické styky, ak zanikne jeden z oboch štátov, ak zomrie diplomatický zástupca, ak nastane zmena v osobách hláv vysielajúceho alebo prijimajúceho štátu.

Stály charge d affaiers odovzdá odvolávacie listiny svojho ministra ZV ministrovi ZV prijímajúceho štátu. Odvolaciu listinu odovzdáva až nástupca odvolaného diplomatického zástupci pri príležitosti odovzdania svojich poverovacích listín.


Prijímajúci štát môže žiadať, aby vysielajúci štát odvolal svojho diplomatického zástupcu alebo iného diplomatického pridelenca, ak nepovažuje jeho ďalšie pôsobenie za žiadúce.

42./ Charakteristické znaky MP:

MP je charakterizované jednak všeobecnými znakmi práva vôbec, ako záväznosť, normatívny charakter, systematika a pod. ale aj osobitnými špecifickými znakmi, ktoré označujú jeho medzištátny charakter. takou osobitosťou v pomere k vnútroštátnemu právu je , že subjektami MP sú len zvrchované štáty. Pritom sú štáty súčasnej aj normami MP viazané. Je tu totožnosť subjektu – zákonodárcu so subjektom, tkorému sú normy MP adresované. MP je právom medzi štátmi. Pri vymáhaní záväzkov, povinností plynúcich z právnych noriem, niet jednotného centralizovaného orgánu, ale štáty jednotlivo alebo kolektívne donucujú ostatné štáty, aby si prevzaté záväzky plnili. MP má svoje donútenie a je právom v pravom slova zmylse. Donútenie musí byť účinné a štut, ktorý sa proušenia dopustil, musí byť prinútený k plneniu. Takéto donútenie, ktoré štáty uskutočňujú jednoltivo alebo kolektívne eistuje (  retorzia, represálie, vypovedanie zmlúv, obmedzenie hospodársykch a obchodných výhod, zmluvy o kolektívnej bezpečnosti.  Ďalej pozri otázku č. 1.

43./ Prijatie za člena, pozbavenie a obnovenie výkonu členských práv, vylúčenie člena podľa Charty OSN:

Členom OSN môže bytť výlučne suverénny štát. Charta OSN rozoznáva 2 skupiny členských štátov – pôvodne zakladajúce štáty a štáty, ktoré boli do OSN prijaté po jejzaložení. Pôvodnými členmi OSN sú štáty, ktoré sa zúčastnili na konferencii Spojených národov o vytvorenie medzinárodnej organizácie v San FRranciscu, alebo predtým podpísal vyhlásenie Spojených národov z 1.1.1942 a podpísala a rafitikovali Chartu OSN.

Podľa Charty OSN sa jej členom môže stať každý mierumilovaný štát, ktorý prijem záväzky obsiahnuté v Charte OSN a je spôsobilý a ochotný tieto záväzky plniť. 

O prijatí nového členského štátu OSN rozhoduje VZ 2/3 väčšinou prítomných a hlasujúcich na odporúčanie BR, ktorá o tom rozhoduje ako o materiálnej otázke / rozhoduje 9 hlasov, pričom ani jeden zo stálych členov nesmie byť proti – právo VETA, ak by hlasoval proti /. BR skúma, či kandidátny štát spĺňa  tieto podmienky.

V súčastnosti má OSN 189 členských štátov, ďalším kanditátom Švajčiarsko.

Charta OSN nemá výslovné ustanovenia o vystúpení člena z OSN. Iba jeden prípad vystúpenia Indonézia v 1965 r. na protest proti zvoleniu Malajzie za nestáleho člena BR. v roku 1966 svoje stanovisko zmenila  azaujala znovu svoje miesto v OSN. Po zániku ČSFR zaniklo aj jej členstvo v OSN v januári 1993 bola SR prijatá za 180 člena OSN.

RD dáva taktiež návrh na pozastavenie členstva alebo vylúčenie člena, o ktorom rozhoduje VR 2/3 väčšinou prítomných a hlasujúcich. Rozhoduje o dopnkoch a revízii Charty 2/3 väčšinou všetkých členov OSN.

44./  Nediplomatickí zástupcovia štátu:

Nediplomatickí zástupcovia štátu:

konzulárne úrady,

obchodné zastupiteľstvá, 

kultúrne zastupiteľstvá, 

komisári na výstavách,

vojenské jednotky v zahraničí.

Týmto nediplomatickým zástupcom štátu, napr. komisárom , tkorú sú štátnymi delegátmi pri riešení rôznych odborných medzištátnych vecí alebo sú členmi medzinárodných komisíí, obyčajne sa im zabezpečuje nedotknuteľnosť oôsb a úradných listín.

Osobitné postavené majú i vojenské jednotky v čase oddychu ( priechodu v cudzine) používajú výsady.

45./ Kodifikácia MP a jej doterajšie výsledky:

Aj v súčasnosti zostáva skutočnosťou, že čas medzinárodných noriem apravidiel je buď vôbec nepísaná ( obyčajové právo) alebo sú roztrúsené vo veľkom množstve rôznych MZ a preto je tu značená neprehľadnosť ( zmluvné právo).

S myšlienkou  kodifikácií noriem MP  sa stretávame v literatúre od polovice 19.storočia. Nové podmienky kodifikácie MP sa vytvorili v období uvoľnovania medzinárodného napätia, došlo ku kodifikácií rôznych oblastní medzinárodného živoat ako genhocídium (1948), morské právo (1958), využitie Antarktídy ( 1959), diplomatické právo (1961), konzulárne právo ( 1963), ľudské práva ( 1966), zmluvné právo ( 1969), morské právo ( 1982). 

V roku 1930 sa konala Všeobecná konferencia pre kodifikáciu MP v Haagu. Kodifikovala predpis o určitých otázkych ŠO a právneho režimu územného mora.

Významné kodifikačné výsledky sa dosiahli v oblasti odzbrojenia:

zmluva o nešírení jadrových zbraní 1968, zmluva o zákaz eumiestňovania jadrových zbraní a iných zbraní hromadného ničenia na dne morskom 1970, dohovor ozákaze vývoja, výroby a skladovania bakteriologických a toxických zbfraní a o ich zničení 1971, zmluva o zákaze vojenského vuyžívania ŽP 1977.

Aj oblasť úpravy kozmického priestoru a jeho využívanie – zmluva o zásadach činnosti štátov pri výslume a využívaní kozmického priestoru vrátane Mesiaca a ostatných nebeských telies 1966, dohoda o záchrane kozmonautov a vrátení predmetov vypustených do kozmického priestoru 1967, dohovor o medzinárodnej zodpovednosti za škody spôsobené kozmickými predmeti 1971.

Za posledné desaťročia sa urýchlil proces tvorby kodifikovaného MP, čo prispeiva aj k jeho vyššej účinnosti na medzinárodné vzťahy súčanosti a tak pomáha k ich stabilizácií.

46./ Štruktúra a právomoc Hospodárskej a sociálnej rady OSN:

Realizuje časť úloh OSN v oblasti medzinárodnej spolupráce v hospodárskych, sociálnych humanitných, kultúrnyxch a iných príbuzných vzťahoch medzi štátmi.

Má 63 členov, ktorých volí VZ OSN , každý rok 1/3 na 3 roky, čím sa každý rok vymení 21 členov. Pri voľbe sa zohľadňuje zastúpenie regiónov. Každý členský štát má pri hlasovaní 1 hlas. 

Kompetencie:

- dojednávanie a uzatváranie zmlúv s pridruženými medzinárodným organizáciam (Organizácia pre civilné letectvo, MF pre rozvoj poľnohospodárstva, MB pre obnovu a rozvoj, MMF, UNESCO, Organizácia pre hospodársku spoluprácu)
- vypracováva podnety,rozbory,správy v otázkach hospodárskych,sociálnych,kultúrnych, výchovnýcn a zdravotných,

- podporuje úctu a dodržiavanie základných ľudských práv aslobôd,

- zvoláva konferencie a pripravuje podklady pre VZ v kompetentných veciach ( hospodárske, sociálne, kultúrne,výchovné),

- zodpovedá za OSN, za hospodársku a sociálnu činnosť.

Činnosť:

schádza sa 2x ročne ( raz v New Yorku, raz v Ženeve)

vytvára si pomocné orgány – hospodárske komisie – európska, juhovýchodná Ázia, latinskoamerická, (EHS,  každý členský štát má 1 hlas pri hlasovaní.)

Na pôde HaSR v roku 1946 vznikla Komisia pre ľudské práva  z jej podnetu boli prijaté dokumenty:

- Všeobecná deklarácia ľudských práv (1948)

- Pakt o bočianskych a politických právach (1966), v 1968 podísala len ČSR

- Pakt o hosodárskych, sociálnych a kultúrnych právach (1966)

- Dohovor o zabránení a trestaní zločinu genocídy ( 1948, 1976 – 77 nadobudlo účinnosť ale nezosúladili sa s ním právne predpisy)

- Dohovor o zabránení diskriminácie v oblasti vzdelávania ( 1960)

- Dohovor o zákez rasovej diskriminácie a apartheiud (1973)   
Ľudské práva – neboli upravené, len v jednotlivých štátoch až v Charte OSN „všetci sú si rovní“.

47./ Pojem a právny režim medzinárodných riek:

Medzinárodné rieky sú také rieky, ktoré pretekajú územím niekoľkých štátov, sú splavné, majú spojenie s morom a MZ ich vyhlásila za medzinárodné. Sloboda plavby pre cudzie lode musí byť vždy upravená MZ, ktorá určí podrobne plavebný režim  MP riečne je právom zmluvným.


Zmedzinárodnenie alebo vyhlásenie rieky za medzinárodnú znamená, že rieka je otvorená plavbe obchodných lodí všetkých štátov. Zásada slobodnej plavby sa nevzťahuje na vojenské lode cudzích štátov, i vtedy ak nie je tento zákaz výslovne uvedený v MZ.


Zmedzinárodnenie predpokladá vytvorenie medzinárčodného riečneho orgánu ( riečne komisie) s kompetenciou v zmluve s vyhraničenou. Skladajú sa zo zástupcov pobrežných štátov a ich úlohou je koordinovať práce  i predpisy vzťahujúce sa na plavebný režim.

48./ Pojem a obsah suverenity štátu:

Pod suverenitou štátu rozumieme zvrchovaťosť štátnej moci v rýámci štátneho územia  a jej nezávislod od iných štávo navovok voči ostatným štátom v medzinárodných vzťahoch.

Suverenita ako základná vlastnosť štátu je historická kaktegória, vznikla súčasne so vznikom štátov a štátnej moci.

Suverenita nie je prekážkou pre medzinárodnú spolupráce na základe suverénnej rovnosti. Skutočná spolupráca medzi štátmi je možná len na základe rešpektovania princípu suverénnej rovnosti a nevmiešovania sa do vnútroných záležitostí iných štátov. 

Suverénny štát je iba taký štát, ktorý požíva plnú  vnútornú i vonkajšiu nezávislosť. Len taký štát má ako člen medzinárodného spoločenstva štátov plnú spôsobilosť na práva a právne úkony a vystupuje  voblasti medzinárodných vzťahov ako reprezentant a nositeľ vôle vládnucej triedy.

Medzinárodná spôsobilosť na práva je spôsobilosť mať práva aniesť zodpovednosť určenú MP.

Štáty sú si vo svojej zvrchovanosti rovné, neexistuje nijaká nadštátna moc, subjektami i tvorcami MP sú štáty samy. Štáty sú si rovné a to ako na medzinárodných konferenciach , tak v medzinárodných organizáciach . Štáty tu majú rovnaké psotavenie, rovnaký hlas bez ohľadu na ich veľkosť, na ich skutočnú hospodársku silu, politické a iné rozdiely.

49./ Podstata tzv. dvojitého veta v BR OSN:

Spočíva pri prejednávaní tej istej veci raz ako procedurálnej otázky a druhy krát ako materiálnej otázky  a 1 zo stálych členov hlasuje p r o t i.
Príklad: Kosovo

procedurálne – Rusko síce bolo proti tomu, že to spadá do kompetencie BR OSN, ale našlo sa iných 9 hlasov a prešlo sa k riešeniu problému

materiálne – Rusko bolo proti vyslaniu vojenských jednotiek do oblasti a ako stály člen BR OSN vyslanie zablokoval.

50./ Vzájomný vzťah MZ a MO ako prameňov MP:

MZ – je dohoda medzi 2 alebo viacerými subjektami, ktorá má za následok vznik, zmenu a zánik medzinárodných právnych vzťahov. Poznáme:  viacstranné MZ, mnohostranné MZ – ktoré kodifikuje jednotlivé oblasti činností  ( Viedenský dohovor o diplomatických misiách, 1982 – Zmluva o morskom práve

M obyčaj – pravidlo správania sa, ktoré bolo vytvorené subjektom MP, bolo dlhodobo používané a bolo dlhodobo zaužívné. 1936 Zmluva s Montreo – upravuje plavbu ( podpísala sa na 20.rokov)m už sa nepoužíva, ale používa sa ako obyčaj. 1925 – Medzinárodný dohovor o zákaze používania bakt. a chemických zbraní, pre jedne štáty platí ako zmluvné právo a pre druhú skupiny subjektov ako obyčajové právo.

 Rozdiel medzi  obyčajov a zdvorilosťou  - pravidlo dlhodobo používané ale nie je záväzné.

 Štáty môžu prostredníctvom medzinárodnej obyčaje alebo MZ prvzatiť niektorých z princiípov všeobecných zásad uznávaných civilizovanými národmi, súdne rozhodnutia anáuku najviac kvalifikovaných autorov rôzných národov, pri úprave svojich vzťahov s inými štátmi. V takomto prípade ide o MP vytvorené medzinárodnou obyčajou, či zmluvou.
Pravidál medzinárodnej zdvorilosti sa môžu stať medzinárodnou obyčajou právne záväznou ( napr. diplomatické imunity a výsady boli spočiatku iba zdvorilostnými pravidlami) Avšak aj medzinárodná obyčaj sa stala iba pravidlom zdvorilosti ( pravidlá námorného ceremoniálu – zdravenie cudzej vlajky na mori a pod.)

51./ Všeobecná deklarácia ľudských práv – základné zásady, miesto v systéme MP:

VZ OSN vyhlásilo Všeobecnú deklaráciu ľudských práv ako spoločný štandard, ktorý majú dosiahnúť všetky národy a štáty s cieľom aby výukou a výchovou sa zvyšovala úcta k týmto právam a slobodám, zabezpečiť postupnými vnútroštátnymi i medzinárodnými opatreniami ich všeobecné a účinné uznávanie a zachovávanie tak medzi národmi členských štátov navzájom, akoaj medzi národmi území spadajúcich pod ich právomoc.

Deklarácia vyhlasuje početné slobody a práva človeka ako  právo na život, slobodu, osobnú bezpečnosť, právo na prácu, na mzdu zodpovedajúcu jeho schopnostiam a vlohám, právo na ochranu zdravia, na sociálne zabezpečenie, právo na vzdelanie, oddych, právo podieľať sa na vláde vo svojej krajine priamo alebo prostredníctvom, právo na slobodu pokojného zhromažďovania...
Nič čo je uvedené v deklarácií ľudských práv nemožno vykladať tak, aby to dávalo ktorémukoľvek štátu, skupine či osobe právo vyvíjať akúkoľvek aktivitu alebo sa dopustiť činu,  ktorý by smeroval k potlačeniu niektorého z práv aleho slobôd tam zakotvených.

52./ Význam MP v súčasnosti:
Viď otázka 153.

53./ Členstvo v OSN:

Viď otázka  43.

54./ Právny režim podmorskej plytčiny:

55./ Subjekty medzinárodného práva:

Subjektom MP je priamy nositeľ práv a povinností, vyplývajúcich z MP, ktorý vo vlastnom mene tieto práva uplatňuje, povinnosti plní a spolu s inými subjektami MP tvorí.

Pojem subjektu MP sa vyvíjal súbežne s pojmom suverenity.

Subjektami MP sú:

1./ plnoprávny suverénny štát

2./ medzinárodné organizácie,

3./ národy,

4./ povstalci

l./ plnoprávny suverénny štát – štát, ktorý nemá obemedzenú spôsobilosť, je nezávislý. Federácia navonok vystupuje ako subjekt MP, ak vzniká zo spodu môže mať časť subjektivy MP ( Švajčiarsko je v skutočnosti federáia) Konfederácia – subjektivitu nemá, tam je čiastková subjektivita. Personálna únia , nemá subjektivitu, je tam iba čiastková subjektivita.

2./ medzinárodné organizácie treba rozlíšť medzi MO vládnej povahy, ktorá je vytvorená štátmi najmenej 3 a viac ( NATO, OSN) táto subjektivita je čiastková. Nevládne organizácie nemajú žiadnú subjektivitu, sú založené na profesionálnom základe ( združenia novinárov) Výnimka Medzinárodný červený kríž – je z časti nevládnou organizácie, ale zasadnutia sa uskutočňujú na vládnej úrovni a čo sa tam prijme je záväzné.

3./ Národ – musí splňať podmienku  práva národnov na sebaurčenie,  usilovať sa o vytvorenie vlastnej štátnosti, až vtedy sa stáva čiastkovým subjektom MP.

4./ Povstalci – 1. ak ich centrálna vláda uzná za povstalcov. 2./ alebo ak obsadia určité územie a na tomto území vyhlásia formálne štátne orgány.

VATIKÁN má plnú suverenitu. Má zvláštne postavenie ako subjekt MP. Viac ako 80 štátov vrátane SR ho uznáva ako subjekt MP aj s ním takým istým spôsobom komunikuje.
56./ HaSR vo vzťahu k špecializovaným medzinárodným organizáciám:

vytvára si pomocné orgány – hospodárske komisie – európska, juhovýchodná Ázia, latinskoamerická, (EHS,  každý členský štát má 1 hlas pri hlasovaní.)

Na pôde HaSR v roku 1946 vznikla Komisia pre ľudské práva  z jej podnetu boli prijaté dokumenty:

- Všeobecná deklarácia ľudských práv (1948)

- Pakt o občinaských a politiciých právach 1966, v 1968 podísala len ČSR

- Pakt o hospodráskych,sociálnych a kultúrnych právach (1966)

- Dohovor o zabránení a trestaní zločinu genocídy ( 1948, 1976 – 77 nadobudlo účinnosť ale nezosúladili sa s ním právne predpisy)

- Dohovor o zabránení diskriminácie v oblasti vzdelávania ( 1960)

- Dohovor o zákaze rasovej diskriminácie a apartheidu  1973
Ľudské práva – neboli upravené, len v jednotlivých štátoch až v Charte OSN „všetci sú si rovní“.

HaSR OSn dojednáva a uzatvára zmluvy s pridruženými medzinárodnými organizáciami

- Organizácia pre civilné letectvo,

- Medzinárodný fond pre rozvoj poľnohospodárstva,

- Medzinárodná banka pre obnovu a rozvoj,

- Medzinárodný menový fond,

- UNESCO,

- Organizácia pre hospodársku spoluprácu.
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