Medzinárodné právo verejné – písomná a ústna skúška

skrátené - KM a JB 2005

1. Pojem a predmet medzinárodného práva 

Pojem - ucelený rozvíjajúci sa súbor právnych pravidiel, ktoré upravujú vzťahy medzi subjektami MP predovšetkým medzi suverénnymi štátmi.

Predmet - sú tie politické, hospodárske, obchodné, vedecko-technické, kultúrne a iné vzťahy medzi štátmi, ktoré sú regulované záväznými pravidlami MP.

2. Zásada zvrchovanej rovnosti podľa Charty OSN

čl. 2 ods. 1 Charty OSN - Organizácia je založená na zásade zvrchovanej rovnosti všetkých svojich členov. Z hľadiska MP sú si všetky  štáty rovné vo svojej A) suverenite, B) majú rovnaké  práva a povinnosti a C) sú rovnocennými členmi Medzin. spoločenstva a to bez ohľadu na ich politický, hosp. sociálny alebo kultúrny systém.

3. Extradícia v medzinárodnom práve

Vydanie osoby štátom pobytu štátu, v ktorom bola táto osoba obvinená alebo už odsúdená za spáchaný trestný čin nepolitickej povahy, za účelom trestného stíhania alebo výkonu trestu.

Niet normy, ktorá by ukladala povinnosť extradície. Preto sa vydanie urobí na základe zmluvy medzi štátmi, ale môže byť aj bez zmluvy a trestný čin musí byť trestný aj v štáte pobytu osoby.

4. Ius cogens a ius dispositivum v medzinárodnom práve

Ius cogens - definíciu kogentnej normy obsahuje Viedenský dohovor o zmluvnom, práve 1969 v čl. 53.  "Každá zmluva, ktorá je  v čase svojho uzavretia v rozpore s imperatívnou normou všeobecného medz. práva, je neplatná. 

Základné znaky kogentnej normy: norma všeob. medz. práva, má vyššiu právnu moc ako iné existujúce zmluvné normy a spôsobuje ich neplatnosti ak sú s ňou v rozpore.

Ius dispozitivum - sú pravidlá MP, ktoré štáty vytvárajú a menia alebo rušia a v rámci realizácie svojho suverénneho práva vlastným prejavom vôle preberajú na seba medzinárodné záväzky. Majú nižší stupeň právnej sily ako kogentné pravidlá všeobec. medz. práva, pretože nemôže byť s nimi v rozpore.

5. Právny charakter rozhodnutí Bezpečnostnej rady OSN ak koná podľa  kapitoly VII. Charty OSN

Ak dôjde k ohrozeniu, porušenie mieru, alebo k útočným činom, keď zlyhajú dostupné mierové prostriedky riešenia sporu podľa kapitoly VII. Charty OSN, Bezpečnostná rada má právo a povinnosť obnoviť narušené mierové podmienky vývoja, ktoré upravuje v kap. VII. čl. 39 až 51 OSN. Sankcie BR OSN rozdeľujeme na:

1. Donucujúce opatrenia bez použitia sily - prerušenie hosp. stykov, železnice, cesty, letecké, námorné spojenie, telefonické, diplomat, konzulárne styky.

2. Donucujúce opatrenia s použitím sily čl. 42 Charty OSN - demonštrácie, blokáda a iné operácie leteckými, námornými alebo pozemnými silami členov OSN.

6. Právny režim Dunaja

Dohovor o režime plavby na Dunaji 1948 Belehrad - podpísali len poriečne štáty. Dohovor vyhlásil slobodnú a otvorenú plavbu na Dunaji pre obchodné lode všetkých štátov. Právo kabotáže si vyhradili len poriečne štáty. Zmedzinárodnil sa len hlavný tok Dunaja od Ulmu po Čierne more cez Sulinské rameno s prístupom k moru Sulinským kanálom. Dunajská komisia - zástupcovia poriečnych štátov - majú povahu diplomatických zástupcov. Sídlo Budapešť. Vojnové lode neporiečnych štátov - len so súhlasom príslušného poriečneho štátu.

7. Štát ako subjekt medzinárodného práva 

Najdôležitejší subjekt MP. Má absolútnu normotvornú spôsobilosť. Štáty sú tvorcami všeobecného medzinárodného práva zmluvného i obyčajového. Stáva sa subjektom MP svojím vznikom za predpokladu, že si svoju štátnosť udrží. Suverenita vonkajšia - štát je plnoprávnym subjektom MP, rovnoprávnym voči všetkým ostatným suverénnym štátom a je rovnoprávnym členom Medz. spoločenstva. Suverenita vnútroštátna - štátu patrí výlučná moc na jeho území.

9. Medzinárodnoprávna ochrana ľudských práv 

K  medzinárodnoprávnemu zakotveniu ochrany ZĽP došlo vo svetovom meradle v roku 1945 v Charte OSN. V preambule charty sa vyjadruje viera v základné ľudské práva, v dôstojnosť a hodnotu ľudskej osobnosti a rovnaké práva mužov a žien. Ustanovenia sú veľmi všeobecné, preto sa rozvíjali a kodifikovali v deklaráciách valného zhromaždenia a medzinárodných dohovoroch - Všeob. deklarácia ľudských práv 1948, Medzinárodný pakt o hosp., soc. a kultúrnych právach a Medzinárodný pakt o občianskych a politických právach 1966.

10. Pojem a právne dôsledky neutrality v medzinárodnom práve 

Od konca 19. storočia  sa neutralita začína chápať ako úplná neúčasť neutrálneho štátu  vo vojne. Obyčajná vojnová neutralita - neutrálny štát sa nezúčastňuje na vojne - nesmie sa zúčastňovať na voj. akciách a správať sa k bojujúcim stranám rovnako. Jeho právo je nedotknuteľnosť územia počas vojny. Neutralita sa začína začatím vojnového stavu a zaniká ukončením vojnového stavu alebo začatím voj. stavu.  Trvalá neutralita - štát, ktorý na základe viacstrannej zmluvy medzi štátmi sa zriekol práva účasti na akomkoľvek budúcom medz. ozbrojenom konflikte. Má zaistenú územnú nedotknuteľnosť a politickú nezávislosť. Má právo i povinnosť odraziť prípadný útok.  Uznaná trvalá neutralita - štáty iba uznali neutralitu, nie sú povinné vystupovať na jeho ochranu v prípade napadnutia. Garantovaná trvalá neutralita - nielen rešpektujú jeho neutralitu, ale aj zasiahnu na jeho obranu.

11. Vznik OSN

Založená 1945. Ustanovujúca konferencia v San Francisku od 25.4. do 26.6. za účasti 50 štátov. Prijala text Charty - zakladajúca listina vstúpila do platnosti 24.10.1945. Faktická činnosť začala 20.1.1946 na prvom zasadaní Valného zhromaždenia, ktoré ustanovilo ostatné orgány - Bezpečnostnú radu. V súčasnosti 191 členov

13. Registrácia a výklad medzinárodných zmlúv

Registrácia - OSN registruje a publikuje medz. zmluvy a dohovory členských štátov, ktoré podľa Charty OSN majú povinnosť ich registrovať na sekretariáte OSN. Podrobnosti upravujú smernice pre registrácie zmlúv. Sekretariát OSN zverejňuje registrované zmluvy v zbierke zmlúv.

Výklad - interpretácia medz. zmluvy - myšlienkové postupy, ktorými podľa pravidiel logických a jazykových zaisťujeme zmysel skutočný ustanovenia zmluvy. Vykladať je oprávnený každý, koho sa zmluva právne týka.

Autentický výklad - prináleží iba zmluvným stranám, ak je odlišný - dohoda o správnej interpretácii. Až Viedenský dohovor o zmluvnom práve z roku 1969 ju vyriešil  a vypracoval ucelený a praktický systém interpretačných postupov  pre výklad akýchkoľvek  zmlúv.

14. Právny charakter rozhodnutí Bezpečnostnej rady OSN ak koná podľa kapitoly VI. Charty OSN

Kapitola VI. Mierové riešenia sporov. Základným poslaním BR OSN je prerokúvať medz. spory a  situácie, ktorých ďalšie trvanie by mohlo ohroziť medzinárodný mier a bezpečnosť. Odporúča im vhodný postup alebo prostriedky mierového  urovnania. Podľa čl. 33 požiada strany urovnať spor mierovými prostriedkami. Koná vyšetrovanie o každom spore a rozhodne, či spor môže ohroziť medzinárodný mier.

15. Charakteristika medzinárodnej, mnohonárodnej rieky 

Rieky, ktoré pretekajú územím niekoľkých štátov, sú splavné, majú spojenie s morom a medzinárodná zmluva ich vyhlásila za medzinárodné. Riečne práva je zmluvné právo. Niet pravidla, podľa ktorého by poriečny štát bol povinný dovoliť plavbu lodiam cudzích štátov na svojom území rieky.

16. Pojem medzinárodné orgány a medzinárodné organizácie 

Medz. orgány - orgány ustanovené štátom, ktoré konajú nielen menom jedného štátu ako jeho štátne orgány, ale menom viacerých účastníckych štátov. Ustanovujú sa dohodou účastníckych štátov.

Medz. organizácie  - sú združenia štátov, ktoré na základe právneho aktu, ktorým boli zriadené, majú vlastné orgány a vykonávajú trvalé úlohy, uložené im členskými štátmi. Vznikajú na základe medz. zmluvy, ktorá je zároveň zakladajúcou listinou. 

17. Konanie pred Medzinárodným súdnym dvorom

V Haagu - celosvetový súd, zriadený po 2. svet. vojne ako jeden zo 6 hlavných orgánov OSN. Tvorí zbor 15 sudcov. Príslušný rozhodovať spory medzi štátmi a podávať medz. organizáciám posudky o právnych otázkach súvisiacich s ich činnosťou. Koná na podnet oprávnených strán. Stranami môže byť iba štát.  Na požiadanie urobí výklad svojho rozsudku. Odvolanie nie je možné, iba obnova konania. Konanie je sporové a posudkové. V prípade nesplnenia rozsudku sa môže sporová strana obrátiť na BR OSN. BR vydá odporúčanie alebo rozhodne o opatreniach, aké sa majú uskutočniť voči povinnej strane.

19. Medzinárodné právo, medzinárodné vzťahy, zahraničná politika - ich vzájomné vzťahy

Medz. právo - ucelený, rozvíjajúci sa súbor právnych pravidiel, ktoré upravujú vzťahy medi subjektami medzinárodného práva, predovšetkým medzi suverénnymi štátmi. 

Medzinárodné vzťahy - súhrn politických, hospodárskych, sociálnych a iných spoločenských vzťahov, ktoré existujú medzi národmi.

Zahraničná politika - plánovitá, uvedomelá činnosť, ktorej obsah, formy a ciele sú ovplyvňované záujmami daného štátu. 

Medz. vzťahy majú vplyv na platné medz. právo, na  jeho realizáciu v praxi. Ovplyvniť vývoj medz. vzťahov je možné činnosťou zahraničnej politiky štátu.

20. Základné ciele a zásady OSN

1. Zvrchovaná rovnosť, 2. Mierové riešenie sporov, 3. Pacta sunt servanta ( svedomité plnenie medz. záväzkov), 4. Vystrihanie sa hrozby silou alebo použitím sily, 5. Všemožná pomoc OSN pri každej akcii,  ktorú robí v súlade s Chartou a vyvarovanie sa poskytovania pomoci štátu, proti ktorému OSN uskutočňuje preventívnu alebo donucovaciu akciu. 6. OSN sa postará, aby aj nečlenské štáty konali podľa týchto zásad, pokiaľ je to potrebné na udržanie mieru. 7. Nezasahovanie OSN do vecí, ktoré patria do vnútornej právomoci štátu.

21. Predmet úpravy Viedenského dohovoru o zmluvnom práve 

Uzatváranie medz. zmlúv, vstup zmlúv do platnosti, výhrady k zmluvám, dodržiavanie platných zmlúv, realizácia zmluvy, spätná pôsobnosť zmlúv, výklad, vzťah tretích štátov a medz. organizácií k zmluvám, zmeny zmlúv,, neplatnosť, ukončenie platnosti zmlúv výpoveďou, odstúpením..., dôsledky porušenia zmluvy, funkcie depozitárov zmlúv, otázky registrácie a publikácie zmlúv.

22. Zahraničné orgány pre medzinárodné styky

1. Diplomatická misia, 2. Stála misia pri medz. organizáciách, 3. Delegácia na medzinárodnej konferencii, 4. Konzulárny úrad, 5. Zahraničný orgán štátu, 6. Vojenská jednotka v zahraničí, 7. Osobitné misie

Právo na diplomatické styky s inými štátmi t.j. právo zriaďovať stále diplomatické misie, vysielať dipl. zástupcov - patrí k základným právam zvrchovaného štátu.

24. Dôvody neplatnosti medzinárodnej zmluvy 

Absolútna neplatnosť - nulitná, je neplatná od začiatku. Relatívna neplatnosť - ak bude napadnutá, môže byť neplatná ex tunc od začiatku. Dôvod takéhoto prejavu vôle podľa Viedenského dohovoru o zmluvnom práve - 1. Omyl, 2. Podvod, 3. Korupcia splnomocnenca, 4. Donútenie splnomocnenca, 5. Donútenie štátu hrozbou sily alebo použitím voj. sily. 

25. Zásada pacta sunt servanda

Zásada svedomitého plnenia medz. záväzkov zahrňuje 1. plnenie záväzkov podľa zmluvy, 2. záväzkov podľa všeobecného medz. práva (obyčajového a zmluvného) a 3. záväzkov podľa platných uzavretých medz. zmlúv. Záväzky podľa Charty OSN majú prednosť pred záväzkami iných medz. zmlúv.

26. Kolektívne opatrenia podľa Charty OSN

Podmienkou použitia kolektívneho opatrenia podľa Charty je porušenie medz. mieru ozbrojenou silou. 

1. Opatrenia bez použitia ozbrojenej sily čl. 41 a 2. s použitím ozbrojenej sily č. 42. Uplatňujú sa až po vyčerpaní prostriedkov pokojného riešenia sporov. Tento systém kolektívneho donútenia členským štátom neposkytuje už možnosť úvahy ani posudzovaní splnenia podmienok použitia kol. opatrení a ani o výbere ich prostriedkov, v dôsledku čoho ich úloha spočíva v riadnom a včasnom plnení rozhodnutí BR OSN prijatých na základe kapitoly VII. Charty OSN.

28. Vzťah medzinárodného práva k vnútroštá. právu 

Pravidlá MPV možno aplikovať iba na tie vzťahy, ktorých subjektami sú predovšetkým štáty ako nositelia suverénnej moci a z ich vôle potom v obmedzenom rozsahu tiež na právne vzťahy medzinár. organizácií. Vzťahy tiež medzinárodné vo všeobecnom zmysle, ktorých subjekty sú jednotlivci, pr. osoby podliehajúce suverénnej moci sú subjektami vnútroštátneho práva. Koordinácia vnútrošt. práva sa uskutočňuje: 1. vydávaním vnútroštátnych noriem materiálnej povahy, kde sa prihliada na právnu úpravu vzťahu s cudzím prvkom., 2. Vlastné vnútroštátne - kolízne normy - ktoré pripúšťajú aplikovať materiálne právo dotknutého štátu., 3. uzatváraním medz. zmlúv, v ktorých sa zaväzujú právne vzťahy upraviť určitým spôsob - zmluvy obsahovo unifikujúce príslušné vnútroštátne normy.

31. Pramene medzinárodného práva

1. Medzinárodná zmluva - medz. písomná dohoda uzavretá medzi štátmi pís. formou, spravuje sa medz. právom.

2. Medzinárodná obyčaj - nepísaný základ. prameň, záväzné pravidlo správania sa, vzniká v dôsledku dlhodobého, jednotného a štátneho používania a uznávania zo strany štátov

3. iné pramene: A) záväzné rozhodnutia medz. orgánov a organizácií

B) jednostranné akty štátov - notifikácie, prísľub, zrieknutie sa nároku, súhlas poškodeného štátu, uznanie a pod.

C) vnútroštátne zákony - až keď ich obsah štáty včlenia do obsahu medz. zmluvy alebo medz. obyčaje

D) pomocné pram.1. všeobecné zásady uznávané civilizovanými národmi, 2. súdne rozhodnutia, 3. náuka medz. práva

34. Štruktúra, právomoc, kompetencie Valného zhromaždenia OSN

Štruktúra - tvoria všetky členské štáty. Schádzajú sa na pravidelných zasadnutiach 1 ročne, na zvláštnych alebo naliehavých. Právomoc - koná o všetkých otázkach alebo záležitostiach, ktoré patria do rámca charty OSN alebo sa týkajú právomocí a funkcií iných orgánov OSN, s výnimkou BR. Napr. udržiavanie medz. mieru a bezpečnosti, reguluje ozbrojenie a odzbrojenie, odstránenie kolonializmu, ochrana ľudských práv... Prijíma k týmto otázkam odporúčania, ktoré sú pre členov záväzné. Vo vnútri organizácie - volí nestálych členov BR, sudcov MSD, schvaľuje rozpočet...

36. Uznanie za povstalcov a jeho právne dôsledky 

Povstanie - organizované hnutie časti obyvateľstva štátu sa postaví proti ústredne vláde z politických dôvodov, fakticky ovládne podstatnú časť štátneho  územia, zriadi v ňom nezávislú vládnu moc (lokálna vláda, vláda de fakto) a vedie úspešný boj s ústrednou vládou. Je to prechodným javom = preto ide o dočasnú medz. subjektivitu. Povstalci nesú medz. medz. zodpovednosť za výkon verejnej moci na území, ktoré ovládajú a za plnenie prijatých medz. záväzkov.

38. Fyzická osoba ako subjekt medzinárodného práva 

Nie sú subjekt medz. práva, patria pod jurisdikciu prísl. štátu. Možno pripustiť iba odvodenú medz. subjektivitu jednotlivca v dvoch prípadoch :  (obidva prípady subjektivita ad hoc a subjektivita dočasná)

1. V prípade základných ľudských práv a slobôd - dočasná subjektivita v jednej kauze- ak sa obráti po vyčerpaní všetkých vnútrošt. prostriedkov na súdny orgán - Eur. súd pre ľudské práva -Štrasburg. 

2. Kogentnými normami medz, práva sú chránené i zákl. ľudské práva v negatívnom zmysle o i nerešpektovanie pravidiel vyvoláva medzinárodnoprávnu trestnú zodpovednosť páchateľov.  Ide o zločiny podľa medz. práva - proti mieru, ľudskosti, vojnové, genocída a pod. Tu ide o povinnostné subjekty MP trestného.  

39. Oblastné dohody v bezpečnostnom systéme OSN

Kapitola VIII. Charty č. 52. až 54. 

Čl. 52 oblastné dohody - na riešenie takých otázok držania medz. mieru a bezp., ktoré sú vhodné pre akcie oblastného charakteru za predpokladu - že takéto dohody alebo orgány a ich činnosť sú zlučiteľné s cieľmi a zásadami OSN. Členovia, ktorí uzavreli takéto dohody vynaložia všetko úsilie, aby skôr, ako miestny spor predložia BR, dosiahli mierové riešenie pomocou takýchto dohôd alebo orgánov.

Čl. 53 ak je vhodné, BR použije takéto dohody alebo orgány na donucovacie akcie pod svoju právomoc.

Čl. 54 BR bude vždy informovať o každej činnosti podniknutej podľa oblastných dohôd alebo orgánmi na udr. mieru.

41. Štátne občianstvo - nadobúdanie a strata

Upravuje vnútroštátne právo, ktoré nesmie byť v rozpore s analogickým právom iných štátom, ktoré vyplýva z ich suverenity. Štát je oprávnený bez ohľadu na vôľu jednotlivca prikázať mu štátne občianstvo len ak: 

A) narodenie z rodičov občanov prísl. štátu, alebo narodenie na štátnom území, ako aj kombinácia oboch skutočností.

B) Sobáš cudzinca so št. občanom.

Občianstvo sa nadobúda 

1. narodením - A) rozhoduje občianstvo rodičov, nemanželské podľa matky - SR, B) princíp teritória - bez ohľadu na občianstvo rodičov - Juhoamerické štáty, F, Šp., C) princíp zmiešaný - buď A alebo B - v USA, VB

2. naturalizáciou - Užšom zmysle - cudzincovi, apolitikovi . predpísaným spôsobom. V širšom zmysle  - upravuje vnútroštátne právo - sobášom, osvojením, za zásluhy..

3. Opciou - voľba medzi dvoma alebo viacerými občianstvami - pri zániku doterajšieho a zároveň nadobudnutie nového - zmena štátnych hraníc, cesia územia.

Zánik - smrť, prepustením z vnútrošt. zväzku, odňatím súdom, administratívou

42. Vplyv Bezpečnostnej rady OSN na činnosť OSN

Hlavný orgán OSN, prvotnú zodpovednosť za udržanie medz. mieru a bezp.. 15 členov - 5 stálych Č, F, RF, USA, VB. Rozhoduje 9 hlasmi a pri podstatných otázkach musia súhlasiť všetci stály členovia. Otázky 5 a 14.

43. Proces vymenovania a prijatia diplomatického zástupcu 

Je šéf misie alebo člen dipl. misie.  1961 Viedenský dohovor o diplomatických stykov. Vysielajúci štát sa musí ubezpečiť, že prijímajúci udelil AGREMENT osobe, ktorú zamýšľa poveriť, ako šéfa misie v tomto štáte. Prijímajúci nie je povinný oznámiť vysielajúcemu štátu dôvody pre ktoré odmietol udeliť agrément. Dipl. misia príp. Min. ZV vysielajúceho štátu je povinné upovedomiť MZV prijím. štátu o menovaní členov misie, ich príchode, konečnom odchode alebo o ukončení ich funkcie. 

44. Charakteristické znaky medzinárodného práva

Upravuje správanie zvrchovaných štátov  a vzťahy medzi nimi. Rozdiely od vnútroštátneho práva sa týka:

1. osobitosti subjektov - štáty ako nositelia zvrchovanej moci 

2. osobitosti sankcií (donútenia) v MP - niet nadradenosti, lebo štáty sú rovnoprávne a nezávislé

3. v prameňoch MP - bolo v otázke 31.

46. Nediplomatickí zástupcovia štátu

1. Stále misie pri medz. organizáciách. Ich postavenie upravuje Viedenský dohovor o zastúpení štátov v ich stykoch s MO univerzálnej povahy. Je misia trvalej povahy, zastupuje členský štát v MO. Výsady a imunity sú ako pri Dipl. misiách a sú upravené v Viedenskom dohovore o dipl. stykoch 1961.

2. Delegácia v medzinárodnej organizácii a na medzinárodnej konferencii. Vyslané štátom na zasadnutie niektorého orgánu MO a v jeho mene rokuje.  Vedúci delegát a iní delegáti majú poverovacie listiny od hlavy štátu, premiéra, MZV alebo kompetentného orgánu.

3. Konzulárny úrad - zahraničný orgán štátu, zriadený na území druhého štátu na ochranu záujmov vysielajúceho štátu a jeho občanov, práv. osôb a na plnenie správnych, hosp., občiansko-právnych záležitostí. Vzájomná dohoda štátov podľa Viedenského dohovoru o konzulárnych stykov. Môže byť poverený aj diplomatickým úkonom. Inak - vydáva pasy, notárska funkcia, chráni záujmy občanov. A) Generálny konzul, B) Konzul, C) Vicekonzul, D) Konzulárny tajomník.

47. Kodifikácia medzinárodného práva a jej doterajšie výsledky
kodifikácia MP znamená zozbieranie, spresnenie, systematizácia a vyhlásenie platných medz. pravidiel v ucelenom písomnom dokumente.  (Pokrokový rozvoj MP). Postupná premena obyčajového práva na právo písané. Hlavná metóda - konsenzus strán. Úspechy napr. - Haagske mierové konferencie - vojnové právo 1907. Štyri viedenské dohovory o morskom dne, Dohovor o ochránení bezdomovectva, Viedenský dohovor o zmluvnom práve. Kodifikačné práce na medz. dokumentoch sú v rôznych štádiách vypracovanie, čítania, pripomienkovania a stále pokračuje.

48. Štruktúra a právomoc Hosp. a sociálnej rady 0SN 
Ďalší hlavný orgán OSN. Má širokú odbornú pôsobnosť. Koordinuje hosp., sociálnu, humanitárnu a kultúrnu činnosť členských štátov OSN a ich početných orgánov a odborných organizácií. Podľa Charty OSN je HaSR povolaná na to, aby vypracovala štúdie a správy, robila odporúčania uvedeným subjektom. Skladá sa z 54 čl. štátov - sú volení VZ OSN na 3 roky. Afrika 14 členov, Ázia - 11, Lat. Amerika -10, Vých. Európske štáty 6, Záp. Eur. štáty a ostatné 13. Zasadá 2 krát v roku. Uznesenie o vnútorných a organizačných otázkach štáty zaväzuje. Iné uznesenia majú povahu nezávislých odporúčaní.

50. Pojem a obsah suverenity štátu

Suverenita štátu - skutočnosť, že voči určitému územiu a príslušnému obyvateľstvu je štátna moc najvyššou výlučnou mocou a pri uplatňovaní voči ostatným štátom je suverénnou a nezávislou mocou. Preto vnútorná a vonkajšia suverenita. Ďalej suverenita v právnom, politickom a ekonomickom zmysle.

52. Vzájomný vzťah medzinárodnej zmluvy a medz. obyčaje ako prameňov medz. práva
Majú rovnakú normatívnu kvalitu z hľadiska záväznosti a žiadny z nich nemá prednosť. V prípade medz. obyčaje štát vyslovuje súhlas konkludentne alebo výslovne. V medz. práve platí (s výnimkou kogentných noriem k dispozitívnym normám), že neskôr prijatá zmluva alebo obyčaj deroguje existujúcu normu rovnakej právnej sily a že špeciálna zmluvná úprava má prednosť pred všeobecnou pr. úpravou tej istej otázky.  Pramene ot. 31.

54. Všeobecná deklarácia ľudských práv - základné zásady, miesto v systéme medzinárodného práva
Schválená VZ OSN 10.12.1948, podľa preambuly je spoločným cieľom pre všetky národy a štáty. 30 článkov - právo na život, slobodu a osobnú bezpečnosť, zákaz otroctva alebo nevoľníctva, zákazu mučenia, alebo krutého, neľudského či ponižujúceho zaobchádzania alebo trestania, právo na rešpektovanie osobnosti každého, právo na rovnosť pre každého pred zákonom, právo na rovnakú zákonnú ochranu... Výkon týchto práv a slobôd môže byť obmedzený iba takými zákonmi, ktoré majú zaistiť uznanie a zachovávanie práv a slobôd ostatných. Deklarácia mala odporúčaciu povahu a nebola právne záväzná. Neskôr jej obsah mnohé štáty prijímali do svojich ústav a medz. zmlúv o ľudských právach, tak sa pravidla premenili na záväzné, zmluvné a obyčajové pravidlá.

55. Význam medzinárodného práva v súčasnosti 

Súčasný systém medz. práva sa vytvoril vďaka rozsiahlej kodifikácii a progresívnemu rozvoju  medz. práva. Kodifikácia sa týkala diplomatického práva, konzulárneho, zmluvného, sukcesie štátov vo vzťahu k zmluvám ... Význam má na vplyv na vnútroštátne právo, predovšetkým priorita základ. práv a slobôd, zastavenie ideologického boja, rozšírenie okruhu MP, koniec studenej vojny v súvislosti s ideologickým bojom.

56. Členstvo v OSN
Rieši kapitola II. Charty OSN, čl. 3 pôvodnými členmi sú štáty, ktoré sa zúčastnili na konferencii spojených národov o vytvorení medz. organizácie v San Francisku alebo predtým podpísali Deklaráciu spojených národov  a 1.1.1942 a podpísali a ratifikovali je  chartu. Čl. 4 Za člena OSN sa môžu prijať aj všetky ostatné mierumilovné štáty, ktoré prijímajú záväzky obsiahnuté v Charte OSN a podľa úsudku OSN sú spôsobilé a ochotné tieto záväzky plniť.  O prijatí nového člena rozhoduje VZ OSN na odporúčanie BR OSN. Členstvo môže byť pozastavené alebo môže byť štát vylúčený z OSN - sústavne porušuje zásady Charty.

58. Subjekty medzinárodného práva
1. Štát - najdôležitejší subjekt práva, má absolútnu normotvornú spôsobilosť, sú tvorcami všeobecného MP zmluvného i obyčajového.

2. Medz. organizácie - vznikajú z vôle zakladajúcich štátov

3. Národ - je originálnym subjektom MP

4. Národnooslobodzovacie hnutie a Povstalecké hnutie

5. Fyzické osoby - odvodená subjektivita, dočasná ad hoc

6. Svätá stolica

60. Pojem a obsah inštitútu ratifikácie 
Ratifikovať zmluvu znamená dávať v plnej a slávnostnej forme definitívny súhlas na platnosť zmluvy skôr dohodnutej a podpísanej.  V SR ratifikuje medz. zmluvy prezident. Ratifikácii podliehajú všetky zmluvy vyžadujúce súhlas NRSR, ako i ďalšie zmluvy v ktorých je ratifikácia slovne uvedená ako podmienka pre ich vstup na platnosť.

61. Národ ako subjekt medzinárodného práva
Je originálnym subjektom MP. Inštitút sebaurčovacieho práva národov môže uplatniť každý národ - právo na sebaurčenie. Má suverénne právo na samostatnosť dosiahnutím štátnosti a na nezávislú štátnu existenciu a na slobodnú voľbu ciest rozvoja. Jeho subjektivita je dočasná a zaniká dosiahnutím štátnosti.

67. Výhrady k medzinárodným zmluvám
Výhrada - jednostranné vyhlásenie akokoľvek formulované alebo označené, že bolo vykonané štátom pri podpise, ratifikácii, prijatí, schválení zmluvy alebo pri pristúpení k nej, čím sa zamýšľa vylúčiť alebo pozmeniť právne účinky určitých ustanovení zmluvy pri jej aplikácii voči tomuto štátu. Výhrada je možná len u mnohostrannej zmluvy a nesmie byť zlučiteľná s jej predmetom a účelom. 

68. Príslušnosť Medzinárodného súdneho dvora
MSD je hlavný súdny orgán OSN. Rozhoduje spory medzi členskými štátmi a podáva VZ OSN a BR OSN právne posudky v otázkach súvisiacich s ich činnosťou. Jeden zo 6 hlavných orgánov OSN. Právnym základom je Charta OSN a hlavne jej časť Štatút MSD a rokovací poriadok dvora. Je príslušný rozhodovať spory medzi štátmi a jednak podávať určitým MO posudky o právnych otázkach súvisiacich s ich činnosťou.

71. Zásada zákazu zasahovania do vnútorných záležitostí štátov podľa Charty OSN
Zásadu stanovila Charta v čl. 2 - Výslovný zákaz ozbrojenej intervencie a iných foriem zasahovania, ktoré ohrozujú alebo porušujú vnútornú právomoc štátu, jeho politického, hosp., alebo kultúrneho zriadenia. Obsahom zásady sú najmä: A) zákaz používať hosp., politické alebo iné opatrenia na donútenie iného štátu podriadiť sa alebo poskytnúť určité výhody donucujúcemu štátu. B) zákaz organizovať, podnecovať, financovať podvratnú alebo ozbrojenú činnosť, namierenú na násilné zvrhnutie vlády v inom štáte alebo zasahovanie do občianskej vojny. C) zákaz zasahovať do vecí iného štátu s cieľom pozbaviť  národ jeho identity alebo brániť mu vo výkone jeho neodňateľného práva zvoliť si svoje politické, hospodárske, sociálne akultúrne zriadenie. 

72. Štruktúra a medzinárodnoprávny charakter záverečného aktu KBSE
Záverečný akt KBSE (teraz už OBSE) bol podpísaný v Helsinkách 1975. Rozdelený je do 3 košov: 

1. otázky bezpečnosti v Európe, opatrovanie na posilňovanie dôvery a bezp. a niektoré aspekty ozbrojenia

2. spolupráca na poli hospodárstva, vedy a techniky, životného prostredia

3. Spolupráca v humanitnej oblasti.

73. Vznik štátu a jeho dôsledky

Vznik nového štátu na určitom území je výsledkom historického procesu. Môže vzniknúť:

1. prvotným osídlení územia. K tomu sa vyžaduje efektivita t.j. skutočné ovládnutie územia, oplifikácia t.j. oznámenie o osídlení a o skutočnom ovládnutí územia a súhlas tretích štátov - tak vznikla napr. Libéria.

2. Spojením dvoch alebo niekoľkých štátov so jedného. Juhoslávia po vojne a 1990 Nemecko.

3. Odstúpením sa od existujúceho štátu (secesia) a vytvorenie nezávislého štátu. Grécko, Srbsko, Čierna hora, Rumunsko a Bulharsko odštiepením od Tureckej ríše.

4. Rozpadom existujúceho štátu na viacero samostatných - Rakúsko-Uhorsko a v súčasnosti  Česko, Slovensko, Slovinsko, Ukrajina...

5. Rozhodnutím medzinárodnej konferencie - Kongo, Albánsko, Izrael.

75. Medzinárodný pakt o občianskych a politických právach - ​charakteristika a medz. povaha
Schválený VZ OSN 16.12.1966. Potvrdzuje zásadu sebaurčenia národov. Zakazuje akúkoľvek diskrimináciu pri realizácii občianskych a politických práv. Pakt zakotvuje právo každého jednotlivca na život, zákaz mučenia, krutého a neľudského a ponižujúceho zaobchádzania ... Povinné plnenie medz. zmlúv, zvláštne medz. colné opatrenia... Zmluvné strany zvolili 18 členný výbor pre ľudské práva, ktorý prerokúva správy zmluvných strán o plnení paktu.

76. Formy a druhy uznania v medzinárodnom práve 

Inštitút uznania - jednostranný politickoprávny prejav vôle štátu, ktorým tento štát reaguje výslovne alebo mlčky na vznik: 1. nového štátu, 2. novej vlády, 3. uznáva národ, príp. orgán národnooslobodzovacieho hnutia, 4. Povstaleckej strany. Uznanie je späté s jeho medzinárodnou subjektivitou. 

Uznanie výslovné - hocijaký formálny akt, ktorým priamo vyhlasuje svoju vôľu druhý štát uznať jednotlivý akt

Uznanie mlčky - oficiálny akt uznávajúceho štátu, z ktorého nepriamo, ale nepochybne vyplýva, že uznáva nový štát.

Uznanie de jure - uznanie plné, konečné a neodvolateľné.

Uznanie de fakto - svojím obsahom je obmedzené a dočasné - uznanie dohôd s uznávaným štátom o obchode

Uznanie neoficiálne - vo forme stálych alebo občasných kontaktov, tak na vládnej ako aj mimovládnej úrovni. Ad hoc

77. Dobré služby a sprostredkovanie

Dobré služby - spôsob urovnávania sporov, pri ktorých tretie štáty alebo iný tretí činitelia na spore priamo nezúčastnení napomáhajú so súhlasom sporových strán začatie a vhodný priebeh rokovania medzi nimi o sporné veci. Rovnako to platí aj pri pojme sprostredkovanie. Rozdiel je ten, že pri dobrých službách sa tretie strany nezúčastňujú samého rokovania medzi rozvadenými stranami a pri sprostredkovaní (mediátor) áno. Podnet na použitie týchto konaní môže vzísť aj od tretích štátov, nielen od sporových strán.

80. Uznanie vlády v medzinárodnom práve 

Hovoríme v prípade povstaleckej strany ako subjektu MP. Ak organizované hnutie časti obyvateľstva sa postaví proti ústrednej vláde z politických dôvodov a ovládne podstatnú časť územia a zriadi v ňom nezávislú vládnu moc a vedie úspešný boj s ústrednou vládou. Takáto vláda sa uznáva ako dočasný subjekt MP. 

81.  Ozbrojené sily v OSN
Podľa Charty OSN môže BR OSN leteckými, námornými alebo pozemnými silami uskutočniť takú akciu, aká je potrebná na zachovanie a obnovenie bezp. a mieru. Akcia môže zahŕňať demonštráciu, blokádu a iné operácie leteckými, námornými alebo pozemnými silami členov OSN. Na dosiahnutie týchto cieľov Charta predpokladá vytvorenie ozbrojených síl OSN, ktoré jej členské štáty poskytujú zo svojich národných kontingentov na výzvu BR alebo na základe osobitnej dohody. Ozbrojené sily mal riadiť Výbor vojenských štátov vytvorený podľa Charty. Doteraz žiadna strana neuzavrela dohodu o trvalom vyčlenení časti svojich ozbrojených síl pre OSN. Preto môže BR splnomocniť štáty na použitie vlastných ozbr. síl, ktoré nie sú pod jej kontrolou.

82.   Základné princípy pre vzťahy medzi účastníckymi štátmi KBSE podľa záverečného aktu

10 princípov KBSE - zvrchovaná rovnosť, zdržanie sa hrozby silou, neporušiteľnosť hraníc, územná celistvosť štátov, mierové urovnanie sporov, nezasahovanie do vnútorných záležitostí, rešpektovanie ĽP a ZS, rovnoprávnosť a sebaurčenie národov, spolupráca medzi štátmi, svedomité plnenie záväzkov.

83.   Sukcesia štátu vo vzťahu k zmluvám

Univerzálna sukcesia je podľa vedy MP zavrhnutá a aj všetky na nej budované teórie.  Dohovor v oblasti sukcesie: 

a) 1978 Dohovor o sukcesii štátov vo vzťahu k zmluvám

b) 1983 Dohovor o sukcesii štátov vo vzťahu k štátnemu majetku, štátnym archívom a štátnym dlhom

Sukcesia sa nedotýka: hraníc stanovených zmluvou, záväzkov a prác stanovených zmluvou a vzťahujúcich sa k režimu hraníc.

84.   Pojem a obsah práva národov na sebaurčenie 

Jeden z ústredných inštitútov MP je inštitút sebaurčenia práva národov, ktorý nadobudol po druhej svetovej vojne nové dimenzie, predovšetkým vďaka Charte OSN. Môže ho uplatniť každý národ a to prostredníctvom vlastnej suverenity. To znamená, že každý národ má suverénne právo na samostatnosť dosiahnutím štátnosti a suverénne právo na nezávislú štátnu existenciu a na slobodnú voľbu ciest rozvoja.

87.   Proces vymenovania a prijatia konzulárneho zástupcu 

K osobe vedúceho konzulárneho úradu sa vyjadruje prijímajúci štát vo forme súhlasu - exequatur. Vedúci dostáva dokument - Konzulský patent, ktorý je právnym titulom na vykonávanie funkcie. Zaznamenáva sa tam jeho meno, druh a trieda konzulárneho úradu, konz. obvod a sídlo konzulárneho úradu. Ak štát odmietne Exequatur, nemusí uviesť dôvod.  Ak je konzul zaradený na konzulárne oddelenie diplomatických misií, na ich čele je vedúci v hodnosti konzula. V takomto prípade vedúci nepotrebuje konzulský patent ani exequatur a v styku s orgánmi prijímacieho štátu vystupuje ako pracovník diplomatickej misie. 

89.   Pacta sunt servanda podľa Charty OSN aj otázka 25
Všetci členovia OSN svedomite plnia záväzky, ktoré prevzali podľa tejto charty, aby tak všetkým zabezpečili práva a výhody vyplývajúce z členstva. Platná zmluva zaväzuje strany a tie musia plniť v dobrej viere.  Pri neplnení povinnosti sa nemôže dovolávať vnútroštátneho práva.

90.   Medzinárodnoprávne dôvody neplatnosti Mníchovskej dohody 

29.9.1938 Nemecko, Taliansko, Francúzsko a VB rozhodli o odstúpení sudet Nemecku + uspokojenie národov Maďarov a Poliakov. Prezident Beneš abdikoval + Viedenská arbitráž rozhodla o odstúpení južného Slovenska Maďarsku. 

Dôvod neplatnosti - nebol skutočný súhlas zmluvných strán, pretože vonkajší prejav vôle nezodpovedal skutočnej vôli a nevyjadroval súhlas, preto vonkajší prejav vôle 4 strán okrem tej ktorej sa to týka je neplatný. Dôvodom chybného prejavu vôle bol podvod. 

92.   Hlavné orgány v OSN

1. Valné zhromaždenie

2. Bezpečnostná rada

3. Hospodárska a sociálna rada

4. Medzinárodný súdny dvor

5. Sekretariát na čele Generálny tajomník OSN Kofi Anan - 5 rokov

6. Poručenská rada

94.   Diplomatické výsady a imunity
I. kategória

1. Nedotknuteľnosť miestností diplomatickej misie, 2. Imunita majetku a dopravných prostriedkov, písomností a archívov, právo na slobodné spojenie so svojimi ústrednými a inými zastupiteľstvami svojho štátu, colné výsady.

II. kategória

1. Nedotknuteľnosť osoby, obydlia, 2. plná imunita z trestnej jurisdikcie štátu pobytu, 3. vyňatie z civilnej a správnej jurisdikcie, s výnimkou prípadov, v ktorých ide o: A) vecnú žalobu, týkajúcu sa nehnuteľnosti, ak ju nevlastní vysielajúci štát B) žalobu týkajúcu sa dedičstva, C) žalobu, týkajúcu sa slobodného povolania alebo podnikania popri činnosti diplomatického zástupcu.

Vyňatie neznamená jeho vyňatie z jurisdikcie štátu vysielajúceho.

97.   Medzinárodné (medzivládne) a mimovládne organizácie 
Medz. zmluva, ktorou členské štáty zriaďujú medzinárodné organizácie má povahu zakladajúceho štatútu. Má rôzne názvy - charta, pakt, zmluva, dohoda, dohovor. Sú zakladané zmluvnými a rovnoprávnymi štátmi.

1. Svetové medzinárodné organizácie - OSN, Medz. odborné organizácie založené podľa charty OSN.

2. Partikulárne medz. organizácie oblastnej a  kolektívnej sebaobrany - podľa charty OSN:

Rada Európy, ZEÚ, Organizácia severoatlantickej zmluvy, EÚ, OBSE - Organizácia pre bezpečnosť a spoluprácu v Európe, OAŠ - Organizácia amerických štátov, AU - Africká únia, LAŠ - Liga arabských štátov.

100.  Kodifikácia inštitútu sukcesie v súčasnom medzinárodnom práve

Po dlhoročnej práci Komisie OSN pre medz. právo boli na kodifikáciách OSN vo Viedni podpísané kodifikačné dohovory v oblasti sukcesie: 

a) 1978 Dohovor o sukcesii štátov vo vzťahu k zmluvám

b) 1983 Dohovor o sukcesii štátov vo vzťahu k štátnemu majetku, štátnym archívom a štátnym dlhom

Sukcesia sa nedotýka: hraníc stanovených zmluvou, záväzkov a prác stanovených zmluvou a vzťahujúcich sa k režimu hraníc.

102.  Štruktúra medzinárodných zmlúv
1. Úvod (preambula) sa spravidla uvádza počet zmluvných strán, účel zmluvy, mená splnomocnencov a konštatuje sa preverenie ich plných moci (u dvojstranných zmlúv) Potom nasleduje to, na čom sa strany dohodli. posledná veta úvodu znie "a dohodli sa na tomto"

2. Vlastný text zmluvy - je v ňom formulovaný meritórny obsah zmluvy - práva a povinností strán. Text je oddelený na jednotlivé články, odstavce, oddiely, kapitoly alebo časti.

3. Záverečná časť - obdobie na ktoré je zmluva uzatvorená, možnosť predĺženia platnosti, podmienky výpovede, požiadavky na ratifikáciu alebo aprobáciu,  okamih vstupu zmluvy do platnosti. Dátum, miesto, podpisy.

4. prílohy zmluvy označené ako: príloha, záverečný protokol, dodatočné články a pod.

103.  Medzinárodná organizácia ako subjekt medzinárodného práva

Je to združenie najmenej 3 štátov vytvorené na základe medz. zmluvy na plnenie vymedzených cieľov.  Subjektivita nie je pôvodná, ale odvodená. Zmyslom MO je zvláštna funkcia, ktorú jej členovia zverili. Budovy, miestnosti, archív a písomnosti MO sa považujú za nedotknuteľné.

104. Medzinárodné zmluvy a tretie štáty 
Zmluva vytvára zmluvný pomer, práva a povinnosti zásadne medzi stranami zmluvy. Nemôže ovplyvniť postavenie tretích štátov. Zmluva nevytvára ani záväzky ani práva pre tretie štáty bez ich súhlasu.  

A) Právo pre tretí štát môže vzniknúť: 1. ak to bolo úmyslom zmluvných strán, 2. ak s tým tretí štát súhlasil. Stačí aj konkludentné konanie. Napr. užívanie morského prieplavu tretím štátom - on musí dodržiavať povinnosti zo zmluvy.  

B) Záväzok pre tretí štát môže vzniknúť: 1. ak to bolo úmyslom zmluvných strán, 2. ak ju tretí štát výslovne prijal písomnou formou. Zmena a zrušenie  záväzku iba so súhlasom.

105.  Sankcie v medzinárodnom práve

Úloha - prinútiť porušiteľa medz. záväzku , aby upustil od protiprávneho konania a napravil škodlivé následky. Poškodený štát má právo použiť legálne protiopatrenia voči štátu - porušiteľovi. Nesmie však opatrenia robiť hrozbou sily alebo použitia sily nezlučiteľných s Chartou. 

1. Retorzia (odveta) legálne donucovacie opatrenie - odvolanie ved. diplomat. misie, sprísnenie colného opatrenia, 

2. Represálie bez použitia sily - vypovedanie občanov štátu, suspendovanie splácania dlhov, zadržanie lode, tovaru

3. Sebaobrana - 

4. Stav núdze - bombardovanie havarovaného tankera cudzieho štátu v pobrežných vodách - predchádza katastrofe

5. Sankcie BR OSN - A) donucujúce opatrenia bez požitia sily, B) s použitím sily C) využitie oblastných dohôd

107.  Vyšetrovacie a zmierčie konanie

Vyšetrovacie komisie - sa obmedzujú na vyšetrovanie skutkových okolností prípadu a na podanie správy o výsledkoch prešetrenia. Výsledky nie sú pre strany právne záväzné.

Zmierovacie komisia - na rozdiel od vyš. pre prejednávanie veci  vypočuje sporné strany a po vlastnom posúdení veci je oprávnená predložiť sporným stranám návrhy na meritórne vyriešenie sporu. Funkcia kolektívneho mediátora - návrh komisie nie je záväzný a môžu ho odmietnuť.

113.  Medzinárodná úprava zákazu agresie

Agresia je najzávažnejšia a najnebezpečnejšia forma protiprávneho použitia sily, ktorá môže viesť ku svetovému konfliktu so všetkými jeho katastrofálnymi jeho dôsledkami. Je to použitie ozbrojených síl štátom alebo viacerými štátmi. Agresívny akt je ktorýkoľvek s týchto aktov, bez ohľadu na to či bola vyhlásená vojna:

1. Invázia alebo útok ozbr. síl, 2. vojenská okupácia, 3. akékoľvek pripojenie územia použitím sily, 4. bombardovanie, 5. použitie akýchkoľvek zbraní, 6. blokáda prístavov alebo pobreží, 7. útok ozbrojených síl.

114.  Medzinárodnoprávna regulácia ozbrojených konfliktov 

Starší názov - vojnové právo. Až do 1- svetovej vojny platilo v MP pravidlo, že každý štát mohol kedykoľvek siahnuť po zbrani pri vymáhaní svojich nárokov a pri riešení sporov. Toto právo bolo postupne obmedzené a nakoniec zrušené zákazom útočnej vojny obsiahnutým v Brind-Kelleggovom pakte 1928 - a v Charte OSN. Právo za vojny nebolo vojnovým právom v užšom zmysle, bolo len súhrnom pravidiel stanovujúcich práva a povinnosti bojujúcich štátov v priebehu ozbrojeného konfliktu. Všetky spôsoby vedenia nelegálnej útočnej a legálnej vojny obrannej  a ozbrojené akcie BR OSN musia byť udržiavané  v určitých medziach určených tradičnými zákonmi a obyčajmi vojny. Prekročenie týchto medzí sa považuje za medz. zločin, vojnový zločin, odlišný od zločinu proti mieru.

119.  Podmienky pre výpoveď, alebo odstúpenie od medzinárodnej zmluvy

Výpoveď či odstúpenie od zmluvy sa rozumie ukončenie platnosti zmluvy na základe prejavu vôle jednej strany nebyť ďalej viazaná zmluvou.

Výpoveď pri dvojstrannej zmluve - prestáva zmluva platiť pre oba strany. V prípade vystúpenia z mnohostrannej zmluvy prestáva zmluva zaväzovať vystupujúcu stranu. Výpoveď je možná, ak to zmluva predpokladá, alebo ak s tým súhlasia všetky zmluvné strany. Možno aj vtedy, ak nie sú ustanovenia také v zmluve, ak bolo úmyslom strán pripustiť vystúpenie a to môže spraviť 12 mesiacov vopred.

121.  Pravidlá platné pre prijímanie medz. zmlúv 

Prijatie  (akceptácia),je zjednodušená forma ratifikácie alebo pristúpenia k zmluve. Prijatie závisí od toho, či definitívny súhlas na záväznosť dal štát, ktorý bol pôvodným signatárom, alebo štát, pre ktorý  je zmluva otvorená. Z hľadiska MP je rozdiel medzi ratifikáciou a pristúpením a prijatím iba terminologický.  otázka 60.

124.  Kodifikácia vojnového práva

otázka 114

125.  Vnútroštátne právo a dodržiavanie medz. zmlúv 

Medzinárodné zmluvy sú prameňmi vnútroštátneho práva a majú prednosť pred vnútroštátnymi zákonmi.

126.  Pojem a štruktúra orgánov pre medz. styky
Pojem - orgány pôsobiace v zahraničnopolit. oblasti sú štátne orgány pre medz. styky. Slovenská veda medz. práva delí štátne orgány pre medz. styky 

A) podľa miesta ich pôsobnosti - 1. vnútroštátne - A) ústavné (prezident, vláda, zákonod. zbory, MZV) a B) ostatné 

                                                                                  (niektoré ministerstvá v oblasti kultúry, školstva, hospodárs.)

 

                                           2. zahraničné - delia podľa dohovorov A) podľa povahy ich práce a rozsahu 

                                                                                plnomocenstva - diplomatické a nediplomatické, B) podľa času 




                                                                    trvania - stále - dočasné, (dočasné nediplomatické - delegácia štátu v 



                                                                    oblasti kult., správnych stykov)

B) podľa trvania plných mocí

130.  Právne dôsledky vojnového stavu

Prerušujú sa všetky mierové vzťahy a nastupujú pravidlá vojnového práva. Prerušujú sa diplomatické styky, prestávajú plniť dvojstranné dohody ale ostávajú v platnosti dohody pre prípad vojny. Vojnový štát môže zadržať nepriateľských príslušníkov, ktorých návrat by mohol posilniť vojenskú moc protivníka - majú postavenie vojnových zajatcov - iný právny režim. Platné pohľadávky sú počas vojnového stavu suspendované. Prerušujú sa obchodné styky.

131.  Medzinárodnoprávne vymedzenie hraníc bývalej ČSFR a SR 

1. Saintgermainská mierová zmluva 1919 určila štátnu hranicu s Rakúskom.

2. Trianonská mierová zmluva 1920- s Maďarskom. 1923 rozhodc. komisia a následne naša dohoda s Maďarskom 

                                                         hranicu zmenila. 

3. Versaillská mierová zmluva a rozhodnutie veľvyslaneckej konferencie v Tešínsku, Orave a Spiši 1920 - Poľsko

4. Na základe zmluvy so ZSSR o Zakarpatskej Ukrajine 1945 sa územie postúpilo cesiou ZSSR.

5. Zmluva o generálnom vytýčení spoločných hraníc 1992 a Zmluva o spoločných štátnych hraniciach zo 4.1.1996 - 

                                                         Hranica medzi Českom a Slovenskom

132.  Postavenie cudzincov podľa medz. práva

Je fyzická osoba, nie je občanom štátu pobytu ale má štátoobčiansky vzťah k inému štátu. Postavenie cudzincov:

1. právo vstupu na územie štátu, 2. právo pobytu, 3. rozsah práv a povinností cudzincov v štáte pobytu upravuje zásadne vnútroštátne právo každého štátu -  cudzinecké právo. VZ OSN - deklarácia o ľudských právach cudzincov - odporúčací charakter. Musia dodržiavať práva štátu. Majú právo - na život a osobnú bezpečnosť, nesmie byť svojvoľne uväznený, zbavený slobody. Zvláštny režim - ak štát upravuje práva a povinnosti cudzinca na rozdiel od svojich občanov zvláštnymi vnútroštátnymi normami. Režim najvyšších výhod - poskytujú najvyššie výhody. Národný režim - rovnaké právne postavenie ako občania.

133.  Charakteristické znaky zločinu genocída podľa medz. práva

VZ OSN 1948 - Dohovor o zabránení a trestaní zločinu genocídy. Genocída - úplné alebo čiastočné zničenie ľudskej skupiny, národnej, etnickej, rasovej alebo náboženskej. 

134.  Územná suverenita a územná výsosť

Suverenita - voči určitému územiu a obyvateľstvu je štátna moc najvyššou výlučnou mocou a nezávislou mocou voči iným suverénom. 

Výsosť - obmedzenie výkonu územnej výsosti - imunita cudzích diplomatov, imunita majetku druhých štátov, cudzích vojnových lodí v pobrežných teritoriálnych vodách.

136.  Pojem medzinárodných zmlúv

Dohoda medzi štátmi alebo MO, ktorou sa zakladajú, menia alebo rušia ich vzájomné práva a záväzky podľa MP. Sú to dohody uzatvárané medzi zvrchovanými štátmi. Písomné, ústne, verejné, tajné, prezidentské, vládne, rezortné. Mierové, vojnové, hospodárske, politické, rovné, nerovné.

138.  Právna povaha uznesení medz. organizácií 

Rezolúcie, deklarácie, rozhodnutia a odporúčania - spravidla povahu právne nezáväzných dokumentov pre členov organizácie, s výnimkou uznesení integračných organizácií (napr. EÚ).

Ak je prenesená právomoc vydať zaväzujúce uznesenie, k záväznosti je potrebný súhlas člena.

Uznesenia týkajúce sa vnútorného života organizácie - rozpočet, voľba, menovanie... sú záväzné pre všetkých členov.

145. Oblastné dohody v bezpečnostnom systéme OSN

Podľa Charty je dovolené uzatvárať oblastné dohody, ak ich činnosti sú zlučiteľné s cieľmi a zásadami OSN. Potom v prípade sporu, skôr ako predložia ho BR majú spor vyriešiť takýmito dohodami. BR môže takéto dohody použiť na donucovacie akcie pod svojou právomocou. BR má byť informovaná o každej činnosti podniknutej, zamýšľanej podľa oblastnej dohody. 

146.  Druhy a právne postavenie jednotlivých kategórií príslušníkov ozbrojených síl

Kombatanti - príslušníci pravidelných alebo nepravidelných ozbr. síl 

Nekombatanti - zdravotná služba, lekári, vojenskí duchovní

Pozemná vojna - príslušníci armády, milície, dobrovoľných zborov - majú zodpovedného veliteľa, znak, nosia verejne zbraň, dodržiavajú zákony a obyčaje vojna. 

Námorná vojna - posádky vojnových lodí - loď je podriadená priamej právomoci a dozoru štátu.

V leteckej vojne - ozbrojené sily tvoria posádky vojenských lietadiel. Iba vojenské lietadlá  môžu viesť voj. operácie

Vyzvedači. vojenský zbehovia, zradcovia, žoldnieri. 

152.  Pojem obyvateľstva štátu a jeho kategórie

Všetci ľudia, ktorý žijú na jeho území a podliehajú jeho jurisdikcii:

1. Štátni občania

2. Cudzinci

3. Bipoliti - majú viac občianstiev

4. Apoliti - bez občianstva - bezdomovci

Zástupcovia iných štátov a organizácií požívajúcich diplomatických výsad a imunít nepatria k obyvateľstvu štátu, pre ich imunitu - nepodliehajú trestnej ani inej jurisdikcii.

21.35

155.  Medzinárodný pakt o občianskych a politických právach, ​charakteristika,  medzinárodná povaha

Zakotvuje právo každého jednotlivca na život, zákaz mučenia, krutého a neľudského a ponižujúceho zaobchádzania alebo trestania, zákaz otroctva, právo na slobodu a osobnú bezpečnosť, slobodu pobytu, rovnosť pred zákonom, ochrana súkromia, rodiny, domovej slobody...  Tieto práva možno uplatniť ihneď a priamo vyhlásením a uplatňovaním príslušných zákonov.

156.  Kolektívne donútenie v súčasnom medzinárodnom práve 

Sankcie BR: 1. Donucovacie opatrenia bez použitia sily - úplné, čiastočné prerušenie hospod. stykov, železničného, cestného, leteckého, riečneho alebo námorného spojenia, poštového, tegraf., telefon spojenia, prerušenie dipl. a konzul. stykov. 

2. Donucujúce opatrenia s použitím sily čl. 42 Charty OSN - demonštrácie, blokáda a iné operácie leteckými, námornými alebo pozemnými silami členov OSN

3. Využitím oblastných spojeneckých dohôd, každá akcia musí byť koordinovaná a schválená BR OSN.

158.  Štátne hranice a ich určovanie 

Sú pomyselná čiara, ktorá oddeľuje územie štátu od území iných štátov a od šíreho mora. Hranice vzdušného priestoru a podzemných priestorov sa vymedzujú plochou postavenou kolmo na pozemnú hranicu. 

Územie štátu s vymedzuje štátnymi hranicami, v rámci ktorých štát vykonáva zvrchovanú moc nad svojím územím. 

Hranice podľa povahy: 

1. Prirodzené - rieky, horské hrebene, jazerá, lesy - orografické, 

2. Umelé - vytvárané rôznymi znakmi - stĺpy, ohrady, vo vodách bójami - geografické hranice.

3. Astronomické - určené poludníkmi a rovnobežkami - hranice štátov USA a Afriky.

161.  Pojem a druhy pravidiel medzinárodného práva

Pravidlo MP je záväzná norma správania sa, ktorá vyjadruje vôľu štátu, upravuje vzťahy medzi týmito štátmi v procese ich spolupráce, je vynútiteľná akciami štátov, jej porušenie má za následok vznik medz. zodpovednosti štátu - porušiteľa a vznik práva poškodeného štátu na použitie sankcií voči porušiteľovi.

Druhy. 1. podľa spôsobu vzniku a formy na zmluvné pravidlá, obyčajové, rozhodnutia orgánov a organizácií

2. podľa obsahu na materiálne a procesné

3. počtu účastníkov - všeobecné, partikulárne, individuálne

4. doby platnosti - časovo obmedzené a neobmedzené

5. stupňa právnej sily - kogentné a dispozitívne .....

162.  Sukcesia štátu vo vzťahu k štátnemu majetku, archívom a dlhom

1. Majetok štátu - majetok, práva a záujmy. Dáva sa prednosť dohode. Ak dohoda nie je Tak nehnuteľný majetok predchodcu nachádzajúci sa na území, ku ktorému sa vzťahuje sukcesia štátov, prechádza na štát nástupcu. Takisto aj hnuteľný majetok.

Ak je nehnuteľný majetok mimo územia, prechádza na štáty  nástupcov spravodlivým dielom

2. Archívy - všetky dokumenty, ktoré prijal, alebo vyhotovil štát.  Zanikajú práva predchodcu a vznikajú práva nástupcu. 

3. Dlhy -každý finančný záväzok štátu - predchodcu - prechádza na nástupcu spravodlivým dielom, podľa majetkových pomerov hlavne. Prednosť majú dohody.

163.  Vznik medzinárodnoprávnej zodpovednosti 

Súčasťou subjektivity štátu je aj jeho spôsobilosť niesť zodpovednosť za porušenie jeho medzinárodných záväzkov.

1. Konanie štátneho orgánu, ak vykonáva funkcie vo vzťahu k zahraničiu

2. konanie iných subjektov v rámci štátu (orgány územnej samosprávy) splnomocnených na výkon niektorých prerogatívov vládnej moci

3. konanie orgánov iného štátu alebo MO

4. Konanie štátnych orgánov, org. územ. samospr.,  oprávnených vykonávať prerogatívy vládnej moci

5. konanie orgánov povstaleckého hnutia - ak prevzalo moc v štáte, alebo vyústilo do vzniku nového štátu

164.  Okolnosti vylučujúce protiprávnosť konania

1. súhlas štátu s protiprávnym konaním iného štátu - musí byť daný platne, slobodne, jednoznačne, vyjadrený vopred

2. Sebaobrana - napadnutý štát sa bráni

3. Protiopatrenia poškodeného štátu - časovo limitované trvaním protiprávneho konania

4. Vyššia moc - konanie je dôsledkom neodvratnej vyššej moci alebo nepredvídateľnej vonkajšej udalosti vymakajúcej sa jeho kontrole - zemetrasenie, záplavy, suchá, počasie

5. Tieseň - jediný prostriedok na záchranu vlastného života alebo života osôb mu zverených  (hodnota životov)

165.  Pojem a obsah retorzie a represálií v medzinárodnom práve
1. Retorzia - legálne donuc. opatrenie, ktorým poškodený neporuší medz. záujmy štátu - porušiteľa. Najmiernejšia forma donútenia proti predchádzajúcemu protiprávnemu konaniu. 1. odvolanie vedúceho diplom. misie, 2. sprísnené colné protiopatrenia, odvetné opatrenia

2. Represálie bez použitia ozbrojenej sily - legálny donuc. opatrenie, ktorým poškodený štát porušuje MP porušiteľa. Použijú sa potom, čo štát odmietol upustiť od protiprávneho konania a napraviť škodu, i keď použil všetky prostriedky mierového riešenia sporu. Následok nesmie byť neprimeraný. A) vypovedane občanov štátu, B) suspendovanie splácania dlhov, C) vojnové represálie D) embargo - zadržiavanie lodí, tovaru, E) mierová blokáda prístavov štátu - v súčasnosti nie je dovolená kvôli zákazu použitia sily.

170.  Vnútroštátne orgány pre medzinárodné styky
1. Hlava štátu - otázka 205

2. Vláda - otázka 206

3. Ministerstvo zahraničných vecí - otázka - 207

4. Zákonodarné zhromaždenie

178.  Diplomatické orgány štátu pre medz. styky

Pojem - orgány pôsobiace v zahraničnopolit. oblasti sú štátne orgány pre medz. styky. Slovenská veda medz. práva delí štátne orgány pre medz. styky 

A) podľa miesta ich pôsobnosti - 1. vnútroštátne - A) ústavné (prezident, vláda, zákonod. zbory, MZV) a B) ostatné 

                                                                                  (niektoré ministerstvá v oblasti kultúry, školstva, hospodárs.)

 

                                           2. zahraničné - delia podľa dohovorov A) podľa povahy ich práce a rozsahu 

                                                                                plnomocenstva - diplomatické a nediplomatické, B) podľa času 




                                                                    trvania - stále - dočasné, (dočasné nediplomatické - delegácia štátu v 



                                                                    oblasti kult., správnych stykov)

B) podľa trvania plných mocí

179.  Diplomatická misia

Zahraničný orgán pre medzinárodné styky.   Funkcia - zastupovať vysielajúci štát, chrániť jeho záujmy a príslušníkov štátu, viesť rokovania s vládou prij. štátu, zisťovať zákonnými prostriedkami podmienky a vývoj v prij. štáte a podávať o nich správy, podporovať priateľské vzťahy. Agrément - otázka 43.

1. šéf misie  osoba poverená štátom na výkon funkcie,

2. členovia misie - šéf a členovia personálu

3. členovia personálnej misie - členovia dipl. personálu, administratívneho a technického, ako aj služobného

4. diplomatický personál - členovia, ktoré majú diplomatické hodnosti

5. diplomatický zástupca - šéf misie alebo člen dipl. personálu

180.  Diplomatický personál misie podľa Viedenského dohovoru

otázka 179 a Viedenský dohovor o dipl. stykoch

Poradie členov diplomatického personálu misie oznámi šéf misie ministerstvu zahraničných vecí alebo takému inému ministerstvu, na ktorom sa možno dohodnúť. 

1. Šéfovia misií sú rozdelení do troch tried, a to:
a) veľvyslanci alebo nuncovia poverení u hláv štátov a iní šéfovia misií rovnocennej hodnosti;
b) vyslanci, ministri a internuncovia poverení u hláv štátov;
c) chargés ďaffaires poverení u ministrov zahraničných vecí.
2. S výnim. poradia a etikety nebude sa robiť žiadne rozlišovanie medzi šéfmi misie s ohľadom na ich zarad. do tried.               Štáty sa dohodnú o triede, ku ktorej budú patriť šéfovia ich misií.

1. Šéfovia misií budú mať vo svojich triedach poradie podľa dátumu a času, kedy prevzali svoje funkcie.
2. Zmena v poverovacích listinách šéfa misie, ktorá neznamená zmenu triedy, nemá vplyv na jeho poradie.


181.  Funkcie konzulárneho úradu

Konzulárny úrad - zahraničný orgán štátu, zriadený na území druhého štátu na ochranu záujmov vysielajúceho štátu a jeho občanov, práv. osôb a na plnenie správnych, hosp., občiansko-právnych záležitostí. Vzájomná dohoda štátov podľa Viedenského dohovoru o konzulárnych stykov. Môže byť poverený aj diplomatickým úkonom. 

Funkcie: vydáva pasy, notárska funkcia, chráni záujmy občanov, podporuje styky hosp., kultúrne, vedecké, doručovanie súdnych a mimosúdnych dokumentov, pomoc lodiam, a lietadlám

 A) Generálny konzul, B) Konzul, C) Vicekonzul, D) Konzulárny tajomník.


182.  Honorárny konzul

Konzulárni úradníci sú dvojakej kategórie, a to konzulárni úradníci z povolania a honorárni konzulárni úradníci. Každý štát má právo slobodne rozhodnúť, či bude vymenúvať alebo prijímať honorárnych konzulárnych úradníkov.

Honorárni konzulárni úradníci, ktorí sú vedúcimi konzulárnych úradov, majú poradie v každej triede po vedúcich konzulárnych úradov z povolania, a to podľa pravidiel uvedených v predchádzajúcom odseku.
Ustanovenia hlavy II tohto Dohovoru sa vzťahujú na konzulárne úrady vedené konzulárnymi úradníkmi z povolania, ustanovenia hlavy III sa vzťahujú na konzulárne úrady vedené honorárnymi konzulárnymi úradníkmi.
Osobitný status členov konzulárneho úradu, ktorí sú občanmi prijímajúceho štátu alebo v ňom trvale sídlia, spravuje sa článkom 71 tohto Viedenského dohovoru o konzulárnych stykoch.

183.  Konzulárne výsady a imunity
Používanie štátnej vlajky a štátneho znaku, Nedotknuteľnosť konzulárnych miestností, Daňové oslobodenie konzulárnych miestností, Sloboda pohybu, Sloboda spojenia, Vyňatie z jurisdikcie, Povinnosť podať svedectvo, 

Vyňatie z registrácie cudzincov a povolenia na pobyt, Vyňatie z povolenia na zamestnanie, Vyňatie zo sociálneho zabezpečenia, Oslobodenie od zdanenia, Oslobodenie od colných dávok a prehliadky

184.  Osobitné misie

Sú súčasťou diplomacie. Podľa dohovoru o osobitných misiách: dočasná misia zastupujúca štát, ktorú vysiela jeden štát k druhému s jeho súhlasom na prerokovanie určitých otázok alebo na splnenie určitej úlohy. Používajú imunity ako členovia diplomatických zastupiteľstiev. Nepotrebuje Agrement, ale môže označiť osobu ako persona non grata.

185.  Delegácia v medzinárodnej organizácii a na medzinárodnej konferencii

Delegácia v medzinárodnej organizácii a na medzinárodnej konferencii. Vyslané štátom na zasadnutie niektorého orgánu MO a v jeho mene rokuje.  Vedúci delegát a iní delegáti majú poverovacie listiny od hlavy štátu, premiéra, MZV alebo kompetentného orgánu. Dočasný subjekt MP.

186.  Viedenský dohovor o diplom. stykoch z r. 1961
187.  Viedenský dohovor o konzul. stykoch z r. 1963

188.  Viedenská arbitráž

2. novembra 1938, rozhodnutia viedenskej arbitráže sa považujú za nulitné ustanovením Parížskej zmluvy 1947, Maďarsko ako spojenec Hitler. Nemecka je spoluzodpovedný za vojnu. To posilnilo stabilitu našich hraníc s Maďarskom a potvrdilo to Trianonskú mierovú zmluvu z roku 1920 o vytýčení našich hraníc.

189.  Medzinárodnoprávne dôvody neplatnosti Viedenskej arbitráže

otázka 188

190.  Mierová zmluva s Maďarskom z roku 1947

Prížska mierová zmluva - Maďarsko sa zaviazalo vydať predmety tvoriace kultúrne dedičstvo ČSSR a Juhoslávii. Zabezpečiť osobám bez ohľadu na rasu, jazyk ... požívanie základných ľudských práv a slobôd.

191.  Mierová zmluva s Maďarskom z roku 1947 a Viedenská arbitráž

otázka 188, 190

196.  Inštitút uznania v medzinárodnom práve
Inštitút uznania - jednostranný politickoprávny prejav vôle štátu, ktorým tento štát reaguje výslovne alebo mlčky na vznik: 1. nového štátu, 2. novej vlády, 3. uznáva národ, príp. orgán národnooslobodzovacieho hnutia, 4. Povstaleckej strany. Uznanie je späté s jeho medzinárodnou subjektivitou. 

otázka 76 pokračuje

197.  Uznanie štátu
otázka 76

199.  Pojem štátnych orgánov pre medzinárodné styky

otázka 126

201.  Ústavné orgány štátu pre medzinárodné styky
otázka 126

202.  Stále diplomatické orgány
Sú poverené trvalo zastupovať štát alebo vykonávať iné zverené funkcie. 

1. Zastupiteľské úrady

2. stále misie pri medzinárodných organizáciách

203.  Dočasné diplomatické orgány
Sú poverené len určitými časovo obmedzenými právomocami - zástupcovia štátov pri slávnostných obradoch - vyhlásenie nezávislosti štátov, nástup hlavy štátu do funkcie, výročie štátneho sviatku, korunovácia, pohreb hlavy štátu.

205.  Hlava štátu
Najvyšší ústavný orgán, reprezentatívnu povahu. Bez osobitného plnomocenstva zastupuje štát navonok. Dohoduje a ratifikuje medz. zmluvy. Vysiela a prijíma diplomatických zástupcov. Vyhlasuje vojnový stav a uzatvára mierové zmluvy. Má väčšie výsady a imunity ako diplomati: 

- právo na pocty, vrátane vojenských

- právo na slávnostné prijatie najvyššími orgánmi

- právo vykonávať vládne funkcie  počas pobytu ...

- právo na zvláštnu ochranu osobnej nedotknuteľnosti a bezpečnosti.

206.  Vláda ako vnútroštátny štátny orgán pre medzinárodné styky
Najvyšší orgán výkonnej moci. Riadi aj zahraničné styky štátu. Na čele vlády - premiér, ministerský predseda, prezident, kancelár - má právo dojednávať medz. zmluvy s cudzími vládami, prijímať a pozývať delegátov. Vláda SR rozhoduje v zbore o medz. zmluvách SR a zásadných otázkach vnútornej a zahraničnej politiky.

207.  Minister zahraničných vecí

- vykonáva zahraničnú politiku podľa direktív vlády, prezidenta.  Udržiava bežné styky s diplomatickými zástupcami a predstaviteľmi iných štátov. Riadi zastupiteľské orgány v zahraničí, ako ja zvláštne misie a delegácie na medz. konferenciách. Požíva v cudzine diplomatické výsady a imunity. Prezident môže preniesť dojednávanie tých medz. zmlúv, na ktoré nie je potrebný súhlas NRSR, na vládu alebo so súhlasom vlády na jej jednotlivých členov.

209.  Diplomatické styky
Právo na diplomatické styky s inými štátmi t.j. právo zriaďovať stále diplomatické misie, vysielať dipl. zástupcov - patrí k základným právam zvrchovaného štátu. Otázka 202 a 203.

210.  Diplomatické a služobné pasy

Zákon o cestovných dokladoch. 

(1) Diplomatický pas vydáva MZV
a) prezidentovi Slovenskej republiky, b) poslancovi Národnej rady Slovenskej republiky, c) členovi vlády Slovenskej republiky, d) štátnemu tajomníkovi ministerstva, e) predsedovi, podpredsedovi a sudcovi ÚS SR, f) predsedovi a podpredsedovi NS SR, g) generálnemu prokurátorovi, h) predsedovi a podpredsedovi NKU, i) riaditeľovi SIS, j) riaditeľovi Národného bezpečnostného úradu, k) guvernérovi a viceguvernérovi NBS, l) diplomatickému zamestnancovi pracujúcemu v diplomatickej misii alebo v konzulárnom úrade SR a jeho manželke alebo manželovi a ich deťom mladším ako 18 rokov a diplomatickému zamestnancovi ministerstva zahraničných vecí, 
§ 8  (1) Služobný pas vydáva MZV
a) predsedovi a podpredsedovi ÚOŠS SR, b) námestníkovi generálneho prokurátora, c) vedúcemu Kancelárie prezidenta Slovenskej republiky, d) vedúcemu Kancelárie NR Slovenskej republiky, e) vedúcemu Úradu vlády Slovenskej republiky, f) zamestnancovi pracujúcemu na zastupiteľskom úrade, ak nie je držiteľom diplomatického pasu, a jeho manželke alebo manželovi a ich deťom mladším ako 18 rokov, g) zamestnancovi zastupiteľského úradu, ak nie je držiteľom diplomatického pasu, a jeho manželke alebo manželovi a ich deťom mladším ako 18 rokov.

211.  Funkcie diplomatickej misie

Zahraničný orgán pre medzinárodné styky.   Funkcia - zastupovať vysielajúci štát, chrániť jeho záujmy a príslušníkov štátu, viesť rokovania s vládou prij. štátu, zisťovať zákonnými prostriedkami podmienky a vývoj v prij. štáte a podávať o nich správy, podporovať priateľské vzťahy. Agrément - otázka 43. a Otázka 179.

212.  Agrément

Je šéf misie alebo člen dipl. misie.  1961 Viedenský dohovor o diplomatických stykov. Vysielajúci štát sa musí ubezpečiť, že prijímajúci udelil AGREMENT osobe, ktorú zamýšľa poveriť, ako šéfa misie v tomto štáte. Prijímajúci nie je povinný oznámiť vysielajúcemu štátu dôvody pre ktoré odmietol udeliť agrément. Dipl. misia príp. Min. ZV vysielajúceho štátu je povinné upovedomiť MZV prijím. štátu o menovaní členov misie, ich príchode, konečnom odchode alebo o ukončení ich funkcie. otázka 43.

213.  Persona non grata
Prijímajúci štát môže kedykoľvek bez zdôvodnenia svojho rozhodnutia, oznámiť vysielajúcemu štátu, že vedúci misie, alebo člen je považovaný za nežiadúcu osobu. Nepriateľská alebo špionážna činnosť, porušuje zákony, chová sa nevhodne a vyvoláva to pohoršenie. Vysielajúci štát ho odvolá.

214.  Forma podania žiadosti o agrément
otázka 212, forma zrejme písomná ale čo ďalej?

215.  Diplomatický zbor
1. v užšom zmysle - zbor vedúcich diplomatických misií, akreditovaných v danom štáte

2. v širšom zmysle - zbor členov diplomatického personálu cudzích dipl. misií v danom štáte a členov ich rodín.

Doyen - služobne najstarší  diplomatický zástupca najvyššej triedy.

220.  Inštitút kuriéra a diplomatickej pošty
Jeden z typov spojenia diplomat. misie so svojím ústredím a inými misiami - diplomatická pošta. Diplomatickí kuriéri stáli, kuriéri ad hoc a kuriérne služby prostredníctvom kapitána lietadla, námornej lode.

224.  Výsady a imunity členov osobitných misií
otázka 184

230.  Konzulárny úrad
a) "konzulárny úrad" je generálny konzulát, konzulát, vicekonzulát alebo konzulárne zastupiteľstvo;

c) "vedúci konzulárneho úradu" je osoba poverená vysielajúcim štátom, 

d) "konzulárny úradník" je každá osoba vrátane vedúceho konzulárneho úradu poverená v tejto funkcii 

e) "konzulárny zamestnanec" je každá osoba zamestnaná v domácich službách konzulárneho úradu;
f) "člen služobného personálu" je každá osoba zamestnaná v domácich službách konzulárneho úradu;
g) "členovia konzulárneho úradu" sú konzulárni úradníci, konzulárni zamestnanci a členovia služobného personálu;
h) "členovia konzulárneho personálu" sú konzulárni úradníci, konzulárni zamestnanci a členovia služobného personálu;
i) "člen súkromného personálu" je osoba zamestnaná výlučne v súkromných službách člena konzulárneho úradu;
j) "konzulárne miestnosti" sú budovy alebo časti budov a k nim patriace pozemky, 

k) "konzulárne archívy" zahŕňajú všetky listiny, dokumenty, korešpondenciu, knihy, filmy, záznamové pásky a 


231.  Konzulárny obvod
b) "konzulárny obvod" je územie určené konzulárnemu úradu na výkon konzulárnych funkcií;


233.  Exeqatur
Otázka 87

236.  Zahraničná služba štátu
237. Výsady a imunity konzulárneho personálu

otázka 183

